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Skaitykite Gabiausių
Lietuvos Rašytojų 

Straipsnius “Vilnyje”

KAINA TRYS CENTAI.

™S'-PAĖMĖ MONTEBOURG, TROARN, BALLEROY
Artėja Galas
Klerikalai ir Socialistai 
Tysliava Pragydo

Brangia kraujo kaina bus iš­
laisvinta Francūzija. Daug žus 
Amerikos ir Anglijos vyrų. Jie 
drąsiai žiūri mirčiai į akis. Jų 
moralė stebėtinai stipri.

O kaip su naminiu frontu? 
Tų pačią dieną, kada įvyko įsi­
veržimas, toks biznio šulas kaip 
Sewell Avery (iš Montgomery 
Ward) bliuznijo prieš valdžią, 
prieš 13 milionų unijistų.

Kongrese dedama pastangos, 
kad be peilio papjauti kainų 
kontrolę.

Atstovų Butas pikiai nukapojo 
tą pinigų sumą, kurią siūlyta 
skirt Jungtinių Tautų Pagalbos 
Fondan.

Normandijos fronte geleži­
nis ryžtingumas ir pasiaukoji­
mas. O Potomac’o (Washing- 
tono) fronte dvilypumas. Re­
akcinė opozicija ir jai luravo- 
janli spauda iš visų kanuolių 
apšaudo Roosevello administra­
ciją ir karo vadovybę. Pieti­
niai burbonai nori daugiau pri­
siplėšti už medvilnės produk­
tus. Kainų kontrolės priešai no­
ri dar daugiau pelnų.

Juos reikia sulaikyti ir paže- 
boti.

Paprastai maršalo Stalino 
dienos įsakymai baigdavosi šū­
kiu: “Mirtis vokiškiems įsiver­
žėliams.’’ ’

Vėliausiame įsakyme, apie 
pergales suomių fronte, pridė­
ta reikšmingi žodžiai: Mirtis ir 
suomiškiems įsiveržėliams!

Mannerheimas greta Hitlerio. 
Reikšmę to priedo supras kiek­
vienas;

Kai. muša Suomijos reakcines 
gaujas, lai tuo pačiu sykiu mu­
ša ir lenkų-lietuvių reakcinin­
kų profašislų klikas, pradėjus 
Kubiliūnais, baigiant jų ameri­
koniškais aidbalsiais.

Nuo sudegusio Smetonos, 
baigiant klerikališkais-menševi- 
kiškais pasturlakais, jie visi bu­
vo ir tebėra įsimylėję į Manner- 
heimo-Tannerio-Ryti kliką.

Suomijos klikai artėja galas. 
Stenės ir jų politiniai sugulovai.

Tikruoju “Naujienų” įkvėpėju 
yra kunigas Prunskis ir jo kom­
panija. Naujieniniai menševi­
kai jau garbina Pakštą. “Nau­
jienos” neišdrysla prasitari 
prieš marijonus.

Bent kiek save gerbiantiems 
socialistams darosi nejauku. 
Nors ir nedrąsiai, jie pradeda 
protestuot.

Nedaug tokių socialistų yra, 
bet jų yra.

Grigaičiai nepasidarė religiš­
ki, bet jie pasidarė labiau jė­
zuitiški.

Klerikalų-mcnševikų kombi­
nacija įsteigė “Informacijos 
Centrą.” Žinot kas teii tupi?

Ogi K. Jurgėla, kuris pirmas 
ištiesė ranką lenkų bajorga- 
liam ir pradėjo broliautis su 
Matuševskio ir kompanijos 
“Nowy Swiat.” “Nowy Swiat” 
yra pilsudskininkų organas.

Jurgėla isteriškai gargaliavo, 
kad su lenkų ponais reikia eit 
išvien.

Po Jurgėlos seka pulk. Gri­
nius, buvęs smetoninio režimo 
atašė Berlyne.

Francūzijos fronte pastebėta

SUOMIAI EVAKUOJA
VIIPURI TVIRTOVĘ

Generolo Govorovo Armija Vėl Pažengė 
Šešias Mylias Pirmyn

MASKVA, Birž. 13.—Suomių Į vietų 
armijos komanda sviedė į Kare­
lijos frontą naujų rezervų, tikė­
damasi sulaikyti gen. Govorovo
armiją, bet veltui. Sovietų ar­
mija maršuoja pirmyn 25 mylių 
fronte. Ji vėl nugrūdo suomius 
6 mylias atgal.

šiandien Karelijos fronte už­
imta 30 miestelių ir kaimų. Jų 
tarpe yra Kivennapa, 40 mylių 
i pietus nuo Viipuri bastiono. 
Taip-pal paimta Raivola, švar­
kui punktas ant gelžkelio lini­
jos tarpe Leningrado ir Helsin­
kio.

Iš viso, per tris pirmąsias 
ofensyvo dienas užkariauta 110 
miestelių ir kaimų.

United Press pranešimu, suo­
mių vyriausybė įsakė civiliams 
gyventojams evakuoti iš Viipu­
ri ir tūlų kilų miestų Karelijos 
sąsmaugoje. Evakuacija jau 
prasidėjo.

Raudonoji Armija sutriuški­
no dalį naujosios Mannerheiino 
linijos, kurią suomiai buvo su- 
budavoję pradžioje šio karo, 
kada jie, sykiu su hitlerininkais, 
įsiveržė tarybinei! teritorijom 

Vakariniame fronto šone rau­
donarmiečiai paėmė Vammel- 
suu.

Vėliausiame komunikate So­
vietų komanda praneša: “Mūsų 
tankai ir infanterija sėkmingai 
triuškina priešo pozicijas.” So-

geras reiškinys. Palyginamai 
daug vokiečių noriai pasiduoda 
nelaisvėn. Jei per savaitę laiko 
paimta daugiau kaip 10,000 vo­
kiečių, tai geras reiškinys. Tai 
šen tai ten nacių moralė pra­
durta.

Dalinai ir Krymo kampanijoj 
tas buvo pastebėta. Iš to dar 
negalima daryt išvados, kad 
Fricų moralė pakriko. Anot 
Churchillo, jie dar nesivolioja 
po mūsų kojom. Bet tendencija 
pasiduoti vis labiau stiprės.

“Vilnies” skaitytojams pasta­
ba: Jei turit kaimyną, kuriam 
rūpi patirt teisybę apie ginčus 
lietuvių tarpe ir bendrai apie 
dabartinę situaciją, pasirūpin­
kit, kad tas kaimynas gautų 
“Vilnį” ar “Laisvę.”

Smetoninio patvorio gaidys 
(Tysliava) užku'kurikavo, kad 
Lietuvoj nesą kvislingų, parsi­
davusių hitlerininkams. Išeina, 
kad hitlerininkai gyvena kur 
nors padangėse, o ne ant žemės.

Na ne. Jie gyvena pačioj Lie­
tuvoj ir be agentų pačių lietu­
vių tarpe jiems neapsieit. Tuos 
agentus geriausia pažysta Lie­
tuvos patriotai.

artilerija sunaikino 28 
kanuoles ir 30 mašininių kanuo- 
lių gūsių.

Vakar Suomijos fronte už­
mušta apie tūkstantis priešų.

Raudonoji aviacija daužo 
priešo kariuomenes koncentra­
cijas.

Pabaltijo fronte, netoli nuo 
Latvijos, Sokolnikų sektoriuj 
raudonarmiečiai staigiai užata- 
kavo priešą, paimdami jo tran­
šėjas. Vokiečių kontratakos 
atmušta. 200 hitlerininkų už­
mušta.

Į šiaurę nuo laši, Rumunijoj, 
atmušta priešo kontrataka, su­
naikinant 100 rumunų.

Bomberiai Daužė
Reichą

LONDONAS, Birž. 13.—šim­
tai Amerikos bombanešių, pasi­
kėlę iš Italijos bązių, atskrido 
Pietinėn Vokietijon ir Austri- 
jon. Daužyta industriniai ir mi- 
litariniai objektai Innsbrucke, 
senojoj Austrijoj, ir Muniche.

Municho apielinkėse daužyta 
aerodromai, dirbtuvės ir gelž- 
kelių junginiai.

Innsbrucke daužyta gelžkelių 
jardai.

šiaurinėj Italijoj Aliantų 
bombanešiai pyškino Porto 
Marghera, netoli nuo Veneci- 
jos.

Vakar vakare britų lakūnai 
atakavo visą eilę vielų Ruhr 
distrikte. Ant Gelsenkircheno 
iškrėsta 1,500 tonų ekspliozyvų.

Bombarduota daug vietų 
Franeūzijoj.

LISABONAS, Birž. 13.—Por­
tugalų valdžia oficialiai paskel­
bė nebeparduosianti volframo 
Vokietijai.

Pridirbusi svinstvų ir krimi- 
nalysčių už nesuskaitomus ini- 
lionus dolerių Suomijos fašis­
tų klika nori išpirkti savo pra­
sižengimus šimteliu tūkstančių. 
Mat, ji vėl atsiuntė Amerikai 
mažą dalelytę mažos skolos.

Pigi žulikiška reklama, kuria 
galima tik pasibiaurėti.

L. Pruseika.

ALIANTŲ FRONTAS FRANCIJOJ 80 M. PLOČIO 
sulėtinai iki cherbourgo 

LONDONAS, Birž. 13.—Maskvos radijas praneša, kad Jungti- ir tį m f /į T 7 -į /A TT "T 7 f JT J 
^Y8t^1^ri^,3‘H“ry-Yal!8cep3S“kV3'bt?iovo’ MACIAU 10 M I LL Ų sibirske (Sibehjoj). Jisai gėrėjosi tuo progresu, kurj Siberija
padarė laike pastarojo dešimtmečio.

Iš Novosibirsko vlce-prezidentas keliauja Kinijon.

NEW YORK.—Stanley Richardson, NBC reporteris Londone, 
praneša, jog yra nesugriaujamų įrodymų, kad vokiečiai kankino 
ir nužudė daug amerikonų parašutistų, nusileidusių Normandi­
joj pirmoj įsiveržimo dienoj;

LONDONAS.4-Vokiečiii žinių agentija ske'bia, kad Amerikos 
bombanešiai atakavo Manekeną ir jo apielinkes.

LONDONAS.—Berlyno radijas teigia, kad stambūs Aliantų 
parašutistų daliniai nusileido vakarinėj dalyj Cherbourgo pu­
siasalio ir kad* prasidėjo grumtynės St. Lo kryptimi.

ALIANTŲ VYRIAUSIAS ŠTABAS.- štabą pasiekė ligi šiol dar 
nepasitvirtinusios.žinios, kad maršalas Rommel prašalintas, kai­
po vyriausias komandieras.

ROOSEVELTAS SAKO: KELIAS J 
TOKIO TRUMPESNIS

KARAS LešAVES 295 BILIONUS
TEXARCANA, Birž. 13. — 

Prasidedant -Piktosios. Karo 
Paskolos ' vajui, prezidentas 
Rooseveltas savo radijo kalboj 
pareiškė, kad Japonija bus pri­
versta besąlyginiai pasiduoti, 
arba papildys nacionalę saužu- 
dystę greičiau .negu pirmiau bu­
vo tikėtasi.

Kelias į Tokio pasidarė trum­
pesnis pasėkoje strateginio pla­
no; kuris numatė pirmiausia 
sumušt Vokietiją. Tas priar­
tins pergalę visuose frontuose.

Iždo sekretorius Morgenthau 
pranešė, kad su pabaiga šių me­
tų karas lėšuosiąs 295 bilionus 
dolerių.

Prezidentas nurodė, kad ja­
ponai neteko 3 milionų tonų 
savo laivyno ir kad dešimtims 
tūkstančių jų karių, atskirtiems 
nuo žemyno, reikės mirti badu 
ar pasiduoti.

Apie Vokietiją prezidentas

sakė, kad ji priremta prie sie­
nos, teisingiau sakant, prie tri­
jų' sienų. Invazija uždavė vo­
kiečiams siaubingą smūgį.

Čia-pat prezidentas atidavė 
didžiausią kreditą galantiškai 
Talkininkei, Sovietų Sąjungai.

Prezidentas kvietė visus pirk­
ti karo bonus.

Iždo sekretorius pabrėžė: 
Maršąvimas iš Neapolio į Romą 
lėšavo $6,700,000,000.

Belgų Karalių
Išgabeno Vokietijon

LONDONAS, Birž. 13. Bei- 
gijos tremtinė valdžia sužinojo 
iš palikimų šaltinių, kad kara­
lius Leopoldas išgabentas Vo­
kietijon “saugumo sumeti­
mais.”

Nuo to momento, kada Atlan­
tai įsiveržė Normandijon, kara­
lius Leopoldas buvo laikomas

DAUG JAUNŲ LIETUVIU BAIGĖ 
MILITARINĮ MOKSLĄ

JIE IŠVYKO LIE1

MASKVA. — Jonas Šimkus 
praneša:

Grupė jaunų lietuvių karinin­
kų nesenai baigė mokslą Sovie­
tų mililarinėj kolegijoj. Jie su 
laipsniu leitenanto paskirti 
Raudonoj on Armijom

Mokslo baigimo proga įvyko 
atitinkamos ceremonijos, ku­
riose dalyvavo Tarybinės Lietu­
vos prezidentas Justas Paleckis, 
darbo komisaras Kuginskas, 
vietos valdžios atstovai ir įžy­
mūs visuomenės veikėjai.

Kolegijos direktorius savo 
kalboj pažymėjo, kad lietuviai 
mokosi labai gerai. Tūli jų at­
vyko mokyklon iš fronto, kur 
už savo atsižymėjimą buvo ap- 
dekoruoti.

Varde Tarybų Lietuvos val­
džios jaunuosius karininkus 
sveikino Justas Paleckis. Jis

DIVIZIJON

po labai stipria apsauga.

Francuzų
Radikalai Valosi

ALŽYRAS, Birž. 12.—Radi-

pabrėžė, jog lietuviai gali di­
džiuotis tuo faktų, kad vienoj 
iš geriausiu visoj šaly militą- 
rinių mokyklų lietuvių grupė 
baigė mokslą su specialiu atžy- 
tnėjimu. Jauni karininkai su­
stiprins lietuvių diviziją ir gar­
bingai dalyvaus Tarybinės Lie­
tuvos išlaisvinime. Jie bus da­
linys tų kadrų, iš kurių susikurs 
Lietuvos armija, kaip tai buvo 
nutarta dešimtoj sesijoj Aukš­
čiausio Sovieto.

Varde dirbtuvės, kuri šiuos 
lietuvius karininkus globojo, 
kalbėjo Dusetova. Ji linkėjo 
jauniems leitenantams kuo 
greičiausia įžengti į Tarybų] Lie­
tuvos žemę.

. Virde jaunų leitenantų Gu- 
žinskis sudėjo priesaiką,.: kad 
kovoje prieš germanus okupan­
tus jie nieko nesigailės, net sa­
vo gyvybės.

kalų-Socialistų Partijos Kon­
gresas nutarė prašalint iš par­
tijos Georges Bonnett, Camille 
Chau temps, Lucien Moureaux 
ir tuluš kitus, kurie alsakomin- 
gi už Munichą ir Francūzijos 
pardavimą.

Chautempš buvo Francūzijos 
premieru po Leono Bitinio. 
Bonnett buvo užsienio reikalų 
ininisteriu.

(Radikalij-socialistų partija 
yra smulkiosios buržuazijos li­
beralinė partija.)

GĖN. MYRON WOOD

LONDONAS; Birž. 12.—Gene­
rolas Myron Wood užims vietą 
komandiero US 9-tosios orinės 
armijos. Seniau tą vietą buvo 
užėmęs- gen. H. Miller, kuris 
pąžeižiiittąs ily pulkininko 
laipsnio .už prasiplepejimą apie 
invazijos dieną.

Užmušta Vokiečių Generolas Marcks. 
12,000 Belaisvių

VYRIAUSIAS ALIANTŲ ŠTABAS, Birž. 13.—šiandien Ame. 
rikos infanteristai paėmė tvirtovę Montebourg, 14 mylių nuo 
Cherbourgo, ir priešakiniai Amerikos armijos daliniai pasivarė 
pirmyn dar keturias ar daugiau mylių, taip kad iki didžiojo 
francūzų uosto Cherbourgo pasiliko mažiau 10 mylių.

Vokiečiai sutraukė Normandijos frontan apie 300,000 armijos 
ir siunčia vis daugiau rezervų;

šiandien užkariauta dar visa eilė stambių punktų.
Į rytus nuo Caen britai išlaisvino Troarn, 8 mylios tolio rylų 

šonan.
Centraliniame sektoriuj jankiai išgrūdo vokiečius iš Balleroy. 

Amerikonų daliniai, kurie kovėsi į pietus nuo Bayeaux, pasiekė 
Caen bazę. Caen atsidūrė tarp amerikoniškų ir britiškų replių. 
Cherbourgo pusiasaly jankiai išlaisvino Pont l’Abbe, nuo kurio 
tik 5 mylios iki priešo kontroliuojamo gelžkelio vakariniame 
pusiasalio šone.

Į vakarus nuo Montebourg jankiai išvijo nacius iš Le Ham.
Oficialis Vyriausio štabo komunikatas sako, kad padėtis Nor­

mandijos fronte “labai, labai gera.”
Tas faktas, kad britai pajėgė išvyti vokiečius iš Troarn, ry­

tiniame fronto šone, skaitoma dide’iu laimėjimu.

Mūšiai Myitkyina
Mieste

NEW DELHI, Birž. 13.—Ge­
nerolo J. W. Stilwell štabas pra­
neša, kad mūšiai Myitkyina 
mieste tebesitęsia. Kinų armi­
ja užėmė naujas pozicijas.

Jankiai išstūmė japonus iš 
tūlų pozicijų pietinėje dalyje 
miesto.

į šiaurę nuo Myitkyina kinai 
atakuoja japonų pozicijas prie 
pat Kamaing.

KANDY, Ceylon, Birž. 13. — 
Į šiaurę nuo Kohima japonai 
priversti buvo apleisti kaimą 
Naga. Aliantai taip-pal užėmė 
Aradura.

Meksikos
Komunistų Balsas

MEKSIKOS MIESTAS, Birž. 
12.—Meksikos Komunistų Par­
tija pasiuntė telegramas prez. 
Rooseveltui ir premjerams 
Stalinui ir Churchillui.

Partija reikalauja, kad Mek­
sikos valdžia tuoj organizuotų 
ekspedicinę armiją ir pasiųstų 
ją Francūzijon padėti Talkinin­
kams.

Meksikos komunistų konven­
cija atkreipė valdžios domę į 
reikalingumą uždaryti sinarkis- 
tų organizaciją.

MIKOLAJCZYK PAS 
PREZIDENTĄ

WASHINGTON. — Lenkų 
tremtinės valdžios premieras 
buvo priimtas Baltuosiuose 
Rūmuose, kur tarėsi su prezi­
dentu. Pirm to jis kalbėjosi su 
Valeslybės Sekretorium.

LONDONAS, Birž. 13.—Britai 
ir kanadiečiai tankistai ir in­
fanteristai skina sau kelią link 
St. Lo citadelės, žinomos iš li­
to šimtmečio, ši tvirtovė yra 
Normandijos pusiasalio centre. 
Tik 5 mylios skiria dabartines 
Aliantų pozicijas nuo St. Lo.

Ligi šiol Francūzijos fronte 
paimta nelaisvėn apie 12,000 
vokiečių.

Iš Tilly-siy-Seulles sektoriaus 
praneša, kad ten eina kraujin- 
giausi mūšiai. Miestas kelis ly­
giai sykius perėjo iš vienų ran­
kų į kitas, šį sektorių gina trys 
vokiečių šarvuotosios divizijos.

Per savaitę laiko, nuo invazi­
jos pradžios, smarkiai aplamdy­
ta dvi vokiečių divizijos. Iš jų 
pasiliko tik šonkauliai.

(Vichy radijas rokuoja, kad 
Normandijos frontan Aliantai 
sutraukė 30 divizijų.)

(Vichy radijas alkartotinai 
praneša apie naują Aliantų iš- 
sikėlimą St. Vaast la Hogue, ne­
toli nuo Cherbourgo.)

Britų parašutistų divizija sti­
priai laikosi ties upės Ome žio­
timis.

Vakar generolo Montgomery 
štabe lankėsi premieras Chur- 
chillas, Pietų Afrikos Sąjungos 
premieras maršalas Smuts ir 
gen. Alan Brooke.

Premieras Churchill pilniau­
sia pasitenkinęs padėtimi fron­
te.

Vokiečiai grūda vis daugiau 
rezervų Cherbourgo pusiasalin, 
nes žino, kad ten įvyks spren­
džiamos kovos.

“This Is The Army”

ROMA.—Irving Bęrlin’o mili- 
larinis spektaklis “This Is the 
Army" perkeltas iš Neapolio 
Romon. Neapoly jis turėjo di­
džiausio pasisekimo.

F. D. ir Kainų Bilius
WASHINGTON, Birž. 13.— 

Kongresmanas Wolcott (iš Mi- 
chigano) sako, kad prezidentas 
Rooseveltas turės pagrindo už- 
vetuoti kainų bilių, jeigu iš to 
biEaus nebus išimtas Bank- 
head’o amendmentas, kuris 
duoda specialių privilegijų teks- 
tilio industrijai.

Kongresmanas Wolcott rei­
kalauja stipraus kainų biliaus, 
kaipo tvenkinio infliacijos pa­
vojui sulaikyti.
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Kas Reikalavo
Badoglio Rezignacijos

Sugryžęs Italijon tos šalies komunistų 
žymiausias veikėjas Palmirą Togliatti, 
kitaip žinomas kaipo Ercoli, įtikino šešių 
demokratinių partijų bendrą komitetą, 
kad galima ir reikia stoti Badoglio minis- 
terijon, bet su ta sąlyga, kad ministerija 
bus perorganizuota, ir kad Badoglio bus 
premieru tik laikinai.

Premieras Badoglio sąlygas priėmė.
Visų partijų vadai sutiko. Jie stojo 

Badoglio vyriausybėn ir kaip tik Rymas 
užimta, Badoglio rezignavo, kaip žadėjo.

Kas pirmas paragino premierą Badog­
lio pasitraukti?

Reynolds Packard, United Press ko­
respondentas Italijoj, po pasikalbėjimo 
su buvusiu premieru Badoglio rašo, jog 
buvęs premieras jam sakė:

“Aš ir nesistebėjau kuomet komunistų 
vadas Ercoli atsistojo visų partijų atsto­
vų susirinkime ir pareiškė, jog mano dar­
bas jau baigtas ir galiu pasitraukti iš pre- 
miero.

Aš priėjau, suspaudžiau jam ranką ir 
pasakiau, jog aš noriu tik vieno—dabar 
pasitraukti.”

Badoglio rezignacija priimta ir suda­
ryta nauja ministerija, su premieru Bo- 
nomi.

Togliatti taigi rėmė Badoglio vyriausy­
bę: tik laikinai, nes tada versli ją būtų 
kenkę karo pastangoms. Jis manė, kad 
geriausia su juo susitarti, pastačius jam 
sąlygas.

Dabar jau aišku kaip išmintingas žygis 
tai buvo, kiek gero padarė Italijai ir Ali- 
antų karo pastangoms toj šaly.

Kaip p. Packard, cituodamas patį bu­
vusį premierą, rstŠo, jog Togliatti (Erco­
li) pareikalavo Badoglio rezignacijos, o 
“Naujienų” redaktorius savo laikrašty 
(birželio 13) štai kaip meluoja:

“Iš šešių priešfašistinių partijų, pen­
kios išėjo prieš maršalą Badoglio. Ir jos 
paėmė viršų, nežiūrint to, kad jį rėmė 
komunistai (ir, sako, rėmė taip pat britų 
valdžia).”

Tai yra melas. Komunistai rėmė Ba­
doglio tik tiek, kiek ir kitos partijos.

Reikia pasakyti, kad yisos šešios par­
tijos geriausia susitaria ir veikia vienin­
gai.

Britanijos valdžia Badoglio vargiai 
galėjo remti, nes jos atstovas tariasi su 
Amerikos ir SSSR atstovais, jie taipgi tu­
ri ryšį su bendru šešių partijų komitetu. 
Dėl Badoglio visų susitarta.

“N.” redaktorius neturi kuo savo me­
lą paremti. Jis veikiausia ir pats žino, 
kad tai yra melas, bet jis juk daro biznį 
iš “pedliavojimo” melų prieš komunis­
tus. Jis mano savo politiką stiprinąs 
kurstymais prieš komunistus.

Juk tai tas pats redaktorius ir tame 
pat laikraštyje dėjo nacių agento propa­
gandą “Laišku per Lisaboną,” kad naciai 
Lietuvoje stebuklus darą, kad jie sukūrę 
“naują lietuvį,” kad tas lietuvis esąs la­
bai tobulas, išsinėręs iš seno kailio.
Tai buvo netik nacių propaganda, bet 

kruvina begėdystė. Naciai tūkstančius 
lietuvių išžudė, kaimus ir miestelius su­
naikino, dešimtis tūkstančių lietuvių iš­
vežė Vokietijon. Bet “Naujienų” redak­
torius dėjo nacių agentų propagandą dar­
gi žymiai — ant pirmo puslapio ir per 
dvi špalti.

Ar reikia stebėtis, kad tokis žmogus 
meluoja apie Italijos padėtį, ypač apie 
Italijos komunistų rolę demokratinime 
Italijos valdžios?

Jei šiandien “laiškai per Lisaboną” ne­
telpa, tai tik dėlto, kad jis negali jų gauti.

Vieton tų laiškų jis dedą ką kitą nau­
dingą naciams.

Prezidento Kalba
Pradedant penktą valstybinę paskolą 

prezidentas Rooseveltas pasakė kalbą, 
kurioje jis nurodė, kad Vokietija bus su­
mušta, po to greit grius ir Japonija.

Jis sakė, jog Hitlerio armijos jau ginasi 
prie trijų sienų prispirtos — Italijos, 
Francūzijos ir Sovietų frontuose. Hitle­
rio armijos bus sumuštos, o tuomet bus 
sukoncentruota visos jėgos prieš Japo­
niją, kuri greit bus parblokšta irgi.

Strategija reikalauja pirmiaus Vokieti­
jos sumušimo, kad paskui visas Jungtinių 
Tautų jėgas metus prieš Japoniją, kuri 
turės besąlyginiai pasiduoti, arba ji su­
silauks nacionalės saužudystės.

Amerika sutraukus dideles jėgas prieš 
Japoniją. Jau ir dabar Japonija tik gi­
nasi ir to vykusiai negali daryti. Po su­
mušimo Vokietijos, kada bus daugiau jė­
gų sutraukta prieš Japoniją, ji negalės 
kiek ilgiau atsispirti.

“šiandien mes darome ofensyvus visa­
me pasauly,” sakė Rooseveltas. Ašies jė­
gos visur atakuojamos. Visur jos tik gi­
nasi, bet ir to nepajėgia. Jų visiškas su­
mušimas artinasi.

To betgi nepadarysime, jei nesistengsi­
me. Snūduriuodami karo nelaimėsime. 
Tatai turi būti aišku kiekvienam. Karo 
pastangos reikia nesumažinti, o dar pa­
didinti.

Mūsų valdžiai reikalinga 16 bilionų do­
lerių. Tai didelė suma, bet mes esame 
didelė ir galinga šalis. Mūsų nacionalės 
įeigos siekia daugiau 150 bilionų. Mes ga­
lime lengvai sukelti 16 bilionų kūro bond- 
sais, juo labiau kad valdžia už tai dargi 
moka gerą nuošimtį.

Vajus už pirkimą karo bondsų prasi­
dėjo 12 birželio ir eis iki 8 liepos. Visi 
stengkitės pasipirkti karo bondsų, kad 
-sukelti užbrėžtą sumą.

Kas Jiems Gera
Konservatyvus Washington© kolum- 

nistas Frank Kent rašo Chicago Sun 
(birželio 13), jog Rymo užėmimas ir Ali- 
antų armijos įėjimas Francūzijon paken­
kė republikonų reikalams ir jų konven­
cijai.

Kaip tai? Juk Rymo užėmimas ir lais­
vinimas Francūzijos yra naudingas ne- 
vien tų šalių žmonėms, bet ir Amerikos 
žmonėms, kaip ir visam svietui. Kodėl 
republikonams gali būti nenaudinga?

Tie svarbūs laimėjimai yra laimėjimai 
Amerikos žmonėms, tas teisybė. Bet 
Amerikos valdžios vadovybėj yra prezi­
dentas Rooseveltas. Amerikoj yra demo­
kratų valdžia. Tie laimėjimai pakėlė 
įtekmę prezidento ir dalinai demokratų 
partijos. Republikonams dėlto bus sun­
kiau rinkimuose.

Jei republikonai stotų už tokią užsie­
nio politiką, kaip Rooseveltas; jei jie sta­
tytų svarbiausiu reikalu karo laimėjimą, 
tuomet tie laimėjimai jiems nepakenktų. 
Jie betgi tokio nusistatymo neturi. Jiems 
tai perdaug pažangu. Jie nori vesti se­
ną politiką. Jie nori palaikyti seną pa­
dėtį.

Jie eina prieš prezidentą Rooseveltą ir 
dėlto kas gera jam, o sykiu ir visai šaliai, 
tas negera republikonų politikai; tas kliu­
do jų planams laimėti rinkimus lapkričio 
mėnesį.

Įdomu, kad tie laimėjimai taipjau ne­
gera ir Hitleriui ir Japonijai. Šitas su­
puolimas kenkia republikonams.

Kent mano, jei karas bus laimėtas pir­
ma lapkričio, būtent, prieš rinkimus, re­
publikonai atsigriebs, aiškindami, kad 
reikia valdžioj permainų, o karas jau lai­
mėtas, tai permainos galimos.

Labai abejotina, kad taip būtų. Karą 
laimės Amerika Roosevelto vadovybėj. 
Ji laimės bendrai su kitomis šalimis, su 
kuriomis Rooseveltas kooperuoja ir 
kam republikonai priešingi. Amerikos 
žmonės turės tai omeny rinkdami savo 
■valdžią.

A P Z V A L G A ALDLD Reikalai
AMERIKA 
IR SSSR

Washington© kolumnistas 
Drew Pearson rašo, jog Te­
herane premieras Churchill 
siūlęs kelis frontus, vieton 
invazijas Francūzijon, bet 
premieras Stalinas nesuti­
kęs su tuo. Pearson taipgi 
rašo:

“Teherano-Cairo konferen­
cijose Rooseveltas turėjo sun­
kumų susitarti su Churchilliu 
politiniais dalykais, kaip grą­
žinimo Hong-Kong Kinijai... 
Tai jis nusprendė laikytis arti­
mai su Rusija.”

Buvo rašytą kad ir pre­
mieras Stalinas pasiginčijęs 

Į su premieru Churchilliu.
Reikia pastebėti, kad po 

Teherano Amerikos ir SSSR 
kooperavimas ypač padidė­
jo. Tai geriausia parodo 
aviacijos bazių įsteigimas 
Amerikos orlaiviams Sovie­
tų Sąjungoj.

Kurie lietuvių laukia, kad 
Amerika su SSSR susivai­
dys ir to pasekmėj Roose­
veltas Lietuvą atiduos sme­
toninio režimo likučiams, ar 
klerikalams, skaudžiai nu­
sivils.

Kai kurie jų ir nusivylę 
ir priima rezoliucijas prieš, 
nors kalba jie prikąsdami 
liežiuvį.

Kiti gi vis dar bando save 
ir savo sekėjus tikinti, kad 
prezidentas Roos e v e 11 a s 
jiems Lietuvą paveš. Juos 
laukia skaudus nusivilimas.

Abelnai tokis sanprotavi- 
mas yra ieškojimas išeities 
stebukle.

PIGIOS RŪŠIES 
DEMAGOGIJA

Hearsto chicagiškis lai­
kraštis, Herald - American, 
paminėjęs, jog kreipėsi prie 
Sovietų Sąjungos, kad ji 
tarpininkautu palei d i m u i 
amerikiečių suimtų Japoni­
joj, ir kad SSSR sutikus tai 
daryti, paskui neva prašo 
Roosevelto :

“Ir p. Prczidėptc, leiskite jū­
sų prašytojams—spaudai ir 
žmonėms kada tai buvusių ne­
priklausomų Jungtinių Valsti­
jų—nuolankiai maldauti, kati 
tos mažos informacijos apie jų 
nuosavus Amerikos reikalus 
būtų užtikrintos jūsų nuolan­
kiems prašytojams iš jų pačių 
sostinės Wasliingtono—jei ta 
sostinė dar vis yra jųjų? Ir kad 
jie nebūtų verčiami gauti in­
formacijas apie jų pačių val­
džios žygius — jei ta valdžia 
dar vis yra jų—iš Britanijos 
sostinės Londone ir iš malonės 
Dievo ir Britanijos parlamen­
to.”

Tai pigios rūšies demago­
gija, kuri karo metu taipgi 
yra pavojingas kurstymas.

Čionai nori įkalbėti, kad 
Jungtinės Valstijos jau nėra 
nepriklausoma respublika, 
kad ji yra priklausoma Bri­
tanijai ir kad ne Washingto- 
nas, bet Londonas jau yra 
mūsų valdžios autoritetas.

Ačiū tam, kad Hearsto 
laikraščiai gerokai nusigy­
venę ir nedaug kas jiems ti­
ki, tokis kurstymas gali ne­
daug žalos padaryti, kitaip 
gi būtų pavojinga demago­
gija.

Reikia pastebėti, kad tūli 
Amerikos fašistai rėkia, kad 
Rooseveltas “pasiduoda Sta­
linui.” Jie matyti su Hears- 
tu nesusikalbėjo, ar jis juos 
užmiršo ir kaltina Preziden­
tą parsidavime Britanijai.

Iš tikro gi Jungtinės Vals­
tijos kaip buvo, taip yra 
nepriklausoma respublika— 
nepriklausoma ir laisva. Net 
ir karo metu leidžia daugiau 
laisvės, negu turėtų būti lei­
džiama demokratijos prie­
šams.

Jei J. V. jau būtų tokia 
šalis kaip Hearsto laikraš­
čiai bando perstatyti, jie ne­
galėtų skleisti tą žalingą de­
magogiją. Jiems būtų už­
daryta gerklė.

Tokis niekinimas valdžios 
pakursto visus jos priešus 
plepėti ir veikti prieš ją, kaip 
jau geriausia parodė Wa­
shingtone teisiami 29 asme­
nys kaltinami fašistiniame 
suokalby pažeidimui mūsų 
ginkluotų jėgų moralės.

Ačiū Losangeliečiains 
Dainų Mylėtojams
Pasiplaukiojant Laivu At­

likta Puikus Darbas

Los Angeles lietuvių choro 
nariai turėjo daug malonu­
mo praleisti dieną ant laivo 
jūroje. Saulės švelnūs spin­
duliai ir mėlynos jūros ban­
gos maloniai gaubė . visus 
ekskursantus. Tuo pačiu 
sykiu ėjo vaišės, visokiais 
valgiais ir skanėsiais bei vy­
nu. Drg. Babičienė vaišino 
mus. Jai visame padėjo gra­
žioji Babičių marti. Visi bu­
vo pamatyti ir pavaišinti.

Reikia pažymėti, jog pir­
mą sykį tokį malonų laiką 
turėjome, ekskursiją į jūrą.

Draugai Babičiai, geri biz­
nieriai ir geri mūsų organi­
zacijų nariai, nuoširdūs dai­
lės mylėtojai šią pramogą 
surengė. Publika daugiau­
sia susidėjo iš choro daini­
ninkų. Na, tai ir ūžėme, 
dainavome, linguojant laive­
liui melsvoj jūroj.

Paprašius paaukauti dėl 
meno reikalų, dainos mylė­
tojai maloniai tai sutiko.

Moterų Apšvietos Kliubas 
aukojo $5.00. Po dolerį au­
kojo : P. Zaunius, J. Glaude- 
lis, J. Druskis, A. Čiuberkis, 
M. Sireikis, V. Schultz ir A. 
Levanas. A. Babičius 75c. 
Po 50c: M. Pūkis, P. Rufas, 
M. Pupis, A. Petravičienė ir 
S. Smardak. Po 25: A. Ta- 
lan, J. K. Putnam ir J. Dauk­
šas.

Visiem nuo širdies ačiū už 
aukas.

Dainų Mylėtoja.

šimtametis šokikas

CASTLE DALE, Utah.—Ona 
Rasmussen, susilaukusi šimto 
melų, minėjo tą sukaktį, sušok­
dama 10 polkų.

Už 12 Mil. Dol. Drabužių

LONDONAS, Birž. 10.—Bri­
tų valdžia paskyrė 10 milionų 
dolerių užpirkimui drapanų 
SSSR išlaisvintų sričių gyven­
tojams.

Visuomeniškos organizacijos 
pridėjo dar 2 nūlionus dolerių.

Pirkime Karo Bonus.

Su birželio 12 diena prasi­
dėjo Penktosios Karo Pa­
skolos bondsų kampanija. 
Mūsų Draugija šaukia visus, 
narius ir simpatikus pirkti 
kuo daugiausiai karo bond­
sų. Mes iškėlėme obalsį: 
Paskolinkime Dėdei Šamui 
penkis imliomis dolerių!

Mes žinome, kad šį obalsį 
nuoširdžiai parems visi na­
riai, visi nuoširdūs demo­
kratijos ir laisvės šalinin­
kai, kurių sūnūs ir giminės 
yra karinėj tarnyboj, visi 
patriotingi Amerikos lie­
tuviai.

Mes ir pirma vedėme 
kampaniją už pirkimą bond­
sų, kad Draugijos vardu nu­
pirkus du mūšio lėktuvus.^ 
Mūsų nariai ir simpatikai 
tam reikalui jau nupirko 
virš $100,000 karo bondsų ir 
kreditavo. Prašome kredita­
vimą ir toliau tęsti. Padėki­
me Jungt. Valstijų vyriau­
sybei karo pastangose! Bū­
kime pirmutiniai pirkime 
karo bondsų, aukavime 
kraujo Raudonajam Kry­
žiui!

Daugiau Garbės Kuopų.
Gegužės mėnesį dar 11 

kuopų pasiekė garbės listą, 
tai sekamos:
Kp. Miestas.
19 Chicago.
20 Binghamton.
37 Lawrence.
44 Lowell.
64 Moline.
86 Chicago.
92 Cicero.

136 Harrison-Kearny.
171 Aurora.
225 Southbury.
236 Washington.

Nuo pirmiau buvo 64 gar­
bės kuopos, tai jau yra 75, 
kurios pasimokėjo už tiek 
narių, kaip turėjo 1943 me­
tais. Tūlos gan stambios 
kuopos, kaip tai 20 kp. Bing- 
hamtone turi arti 80 narių, 
o 19 kp. Chicagoj jau pasi­
mokėjo net už 132 narius, jų 
tarpe gavo 50 naujų.

Didelių kuopų valdyboms 
nėra lengva pasiekti garbės 
kuopų listą. Kaip kurių se­
kretoriai gan sunkiai dirba 
ir iš visų narių išrenka tik 
prieš metų pabaigą, štai 
kuopos, kurios gerai mo- 
kasi:

1 kp. Brooklyne, kurios 
sekr. yra G. Warisonas, jau 
pasimokėjus už 109 narius; 
2 kp. Bostone, sekr. J. šū­
kis, pasimokėjo jau už 82 
narius; 6 kp. Montello, sekr. 
G. Šimaitis, pasimokėjo už 
46; 11 kp. Worcester, sekr. 
Simanas Janulis, už 60; 50 
kp. Rochester, sekr. J. Stan­
čikas, už 61; 79 kp. Rose­
land, sekr. J. Urman, už 93; 
146 kp. Chicago, sekr. J. K. 
Stalioraitis, už 65; 162 kp. 
Toronto, sekr. J. Pauža, už 
133 narius. Gi mūsų Drau­
gijoj didžiausia kuopa yra 
52, Detroit, Mich., kuri turi 
virš 250 narių. Jos sekr. vei­
klus drg. J. K. Alvinas dirba 
sušilęs ir jau pasimokėjo už 
162 narius, ir kuopa gavo 34 
naujus narius. Tai didelis 
darbas.

Prašome visus narius mo­
kėti duokles. Atminkite, kad

mūsų Konstitucija reika­
lauja, kad visi iki liepos 1 
dienos pasimokėtų duokles. 
Dabar visi dirbame, pinigų 
turime ir nėra priežasties 
kodėl tą negalėtume pada­
lyti.
Chicaga Priešakyj Naujų 

Narių Gavime.
Vajus už naujus narius 

pasibaigė su birželio 1 die­
na, bet tas nereiškia, kad 
mes neieškosime naujų na­
rių. Laimėtojais yra drau­
gai iš 19-tos kuopos, Chica 
go. Ši kuopa gavo 50 naujų 
narių ir drg. Leonas Prūsei- 
ka rašo, kad nusitarė iki 
naujų metų dar gauti 30 
naujų narių, kad kuopa pa­
siektų 200 narių skaičių. 
Naujų narių gavome se­
kamai :
Kp. Miestas. Kiek gavo.
19 Chicago ............... 50
47 Montreal................... 41
52 Detroit.......................34

137 Montreal................... 25
162 Toronto ..................... 20
86 Chicago .................. 19

146 Chicago .................... 19
1 Brooklyn ...+...............18

11 Worcester..................18
79 Roseland.................. 15

145 Los Angeles..............14
55 Ridgewood .......... t... 13
38 Scranton .................. 10
Po 7 naujus narius gavo: 

2 kp., So. Boston; 15 kp., 
Fort Williams, Forth Art­
hur; 39 kp., Scranton, ir 92 
kp., Cicero.

Po 6 narius gavo: 103 kp., 
Hudsb'fijir 116 kp., Chicago.

Po 5 naujus narius gavo: 
94 kp., Kenosha, ir 50 kp., 
Rochester.

Po 4 naujus narius gavo: 
20 kp., Binghamton; 81 kp., 
Brooklyn; 96 kp., Sudbury; 
190 kp., Cleveland, ir 218 kp., 
Scottville ir Custer.

Po 3 naujus narius gavo: 
10 kp., Philadelphia; 21 kp., 
Windsor; 25 kp., Baltimore; 
28 kp., Waterbury; 44 kp., 
Lowell; 66 kp., Grand Ra­
pids; 68 kp., Hartford, ir 
113 kp., Hamilton.

Po 2 naujus narius gavo: 
4 kp., Portland; 7 kp., 
Springfield; 17 kp., Shenan­
doah ; 33 kp., Pittsburgh; 37 
kp., Lawrence; 40 kp., Mc­
Kees Rocks; 43 kp., Wilkes- 
Barre; 51 kp., Middlefield; 
63 kp., Bridgeport; 65 kp., 
Racine; 104 kp., Chicago; 
118 kp., White Plains; 138 
kp., Maspeth; 187 kp., Chi­
cago, ir 217 kp., Winnipeg.

Po 1 naują narį gavo: 9 
kp., Norwood; 31 kp., Le­
wiston; 46 kp., Ottawa; 69 
kp., Lethbridge; 77 kp., 
Cliffside; 85 kp., Haverhill; 
100 kp., Timmins; 111 kp., 
Butte; 136 kp., Harrison- 
Kearny; 147 kp., Brooklyn; 
150 kp., Chicago; 155 kp., 
Worcester, ir 219 kp., Forest 
City.

Viso su naujais pavieniais 
nariais yra gauta 514 naujų 
narių. Galimas dalykas, kad 
yra daugiau gauta, bet ne 
visos dar kuopų valdybos 
prisiuntė už juos duokles į 
centrą, ir todėl mes dar ne­
žinome.

Nors vajus oficialiai pasi­
baigė, bet naujų narių gavi­
mo darbą veskime pirmyn.

(Tąsa ant pusi. 5.)
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CLEVELANDO ŽINIOS
VISI DALYVAUKIME ŠIAME 

SVARBIAME PAMINĖJIME

Leonas Prūseika.

Birželio 22 d., 1941 m., 
Hitlerio sužvėrintos nacių 

f. gaujos netikėtai užpuolė 
Lietuvą, išskersdami tūks­
tančius Lietuvos žmonių, ne­
išskiriant kūdikių, moterų 
ir senelių. Paimkime tik Pa­
langos kurortą, šimtai Lie­
tuvos kūdikių dar saldžiai 
miegojo savo vilose, kaip 
apie -4-tą valandą ryte nacių 
orlaiviai pradėjo bombar­
duoti vaikų vasarvietę su to­
kiu įnirtimu, kad visos vai­
kų vilos paskendo ugnies jū­
roj. Pro bombų sprogimui 
ir degančių namų traškėji­
mą veržėsi širdį skrodžiąs 
vaikų kliksmas, pagelbos 
šauksmas. Bet nauji ir nauji 
budelių smūgiai neleido tos 
pagelbos suteikti. Rami, 
linksma ir puiki Palangos 
vasarvietė per trejatą va­
landų virto milžiniškais vai­
kų kapais. Tą rytą panašiai 
dėjosi visuose Lietuvos 
miestuose, miesteliuose ir 

, kaimuose. Ir Lietuvoj tie 3 
( metai, kurie prabėgo po na­

cių okupacija, buvo pilni 
Lietuvos žmonių kančių, žu­
dynių ir ašarų.

Atžymėjimui tos baisios 
Lietuvos žmonių; nelaimės, 
Lietuvių Literatūros Drau­
gijos 15~tąs Apskritys ren­
gia trijų metų sukakties pa­
minėjimui masinį mitingą ir 
puikų koncertą.

Yra pakviestas senas lie­
tuvių veteranas-kalbėtojas 
Leonas Prūseika, kuris čia 
pasakys kaip greitai galės 
pasibaigti Lietuvos žmonių 
kančios, kaip greitai vėl 
laisvoj Lietuvoj galės žmo­
nės pradėti kurti sau 
džiaugsmingą gyvenimą. 
Kuomi mes galėsime prisi­
dėti, kad pagreitinus tą va­
landą. Kitas kalbėtojas bus 
nuo CIO Politinio Komiteto. 
Koncertinė programa susi­
dės iš Lyros Choro po vado­
vyste Aldonos Wilkelis, A. 
L. Moterų Choro su vado­
vyste M. Mason. Lyros Cho­
ro solistės, Julius Krasnic- 
kas ir Eleanora Stefanko 
duetai ir solos. Solistams 
akompanuos Aldona Wilke­
lis. Visas programas bus pri­
taikytas tam paminėjimui.

Todėl mes visi, Clevelan- 
do ir apielinkės lietuviai, ku­
riem yra brangus mūsų gim­
tinis kraštas ir tie artimi 
žmonės, kurie kenčia nuo 
žiaurios vokiečių okupaci­
jos, privalome susirinkti į šį 
svarbų paminėjimą. Pasi­
klausysime gerų kalbėtojų, 
puikaus koncerto, pagerbsi­
me žuvusius ir tuos, kurie 
guldo savo galvas ir lieja

kraują už greičiaus} Lietu­
vos išlaisvinimą.

■ Tas trijų metų paminėji­
mo masinis mitingas ir kon­
certas įvyks sekmadienį, 
birželio 25 d., po pietų, 
White Eagle Hall, 8313 Kos- 
ciuszko avė. Patogiausiai 
bus privažiuoti E. 79th st. 
busu ir prie Kosciuszko iš­
lipus paeiti į rytus iki White 
Eagle Hall. Paminėjimas 
prasidės lygiai 5-tą valandą.

J. N. S.

Specialė Rinkliava 
Sovietų Liaudžiai

Su gegužės 31 diena Cleve- 
lande prasidėjo specialė rin­
kliava drabužių, apavų ir 
kitokių dalykų pasiuntimui 
Sovietų Sąjungos liaudžiai. 
Paskelbiant vajų teisėjas 
Daniel E. Morgan atsikrei­
pė į visus geros valios cleve- 
landiečius aukauti atlieka­
mus drabužius, čeverykus, 
kūdikiams ir vaikams dra­
panėles ir tt.

Vajus tęsis per visą bir­
želio mėnesį. Daiktus gali­
ma sunešti bile kada į ar­
timiausią mokyklą. Visose 
mokyklose šį mėnesį yra 
RWR stotys.

Iš mokyklų suneštus daik­
tus sekmadieniais išveža 
trokais į centralinę stotį, 
kur jie supakuojami ir pa­
siunčiami. Norima kuogrei- 
čiausia pasiųsti, kad pasiek- 
tų-išVadirotąsias"  dalis- Sovie, 
lų Sąjungos pirma užeis žie­
mos šalčiai.

Trokų vairuotojai aukau­
ja savo laiką veltui, o trokus 
taip jau veltui suteikia The 
Draymen’s Association.

Sąryšyje su pradėjimu šio 
vajaus masiniame mitinge 
kalbėjo kątik iš Sovietų Są­
jungos sugryžęs United 
Press korespondentas Hen­
ry Shapiro. Jis vaizdžiai nu­
piešė padėtį išvaduotose nuo 
nacių Sovietų srityse ii’ ra­
gino visus prisidėti prie va­
jaus, kad kuogreičiausia 
galėjus pasiųsti dovanų 
prieš užeisiant šalčiams.

Be to, kad daiktam suneš­
ti atidarytos stotys viešo­
siose mokyklose, patys tų 
mokyklų vaikučiai jau su­
nešė virš 50,000 svarų dra­
bužių. Drabužius taipgi pri­
ima YWCA ir YMCA ir ke­
lios privačios krautuvės 
įvairiose apielinkėse. Taigi, 

1 nei iš vienos dalies miesto 
niekam nėra pertoli nunešti 
savo auką. Tik reikia pasi­
rūpinti, kad drabužiai ir kit­
kas nekandytų be naudos, o 
pristatyti juos kur reikalin­
giausia. —VMD.

V I L N I S

Laike šio vajaus tarpe birželio 12-tos ir liepos !8-tos kiekvienas individualas yra ragi­
namas pasipirkti mazmusia už $100 karo Boną virš to, kiek ikišiol pirkosi. Karas neapsa­
komai brangiai lėšuoja, ypatingai prasidėjus veiksmams vakarų EurdMoje. Negalima da­

leis!), kad mūsų vyrams pritruktų įrankių greitam sutriuškinimui hitlerinės ašies.

Rapidse, kuri rūpinasi ka­
reiviais. Tuom mes teisingai 
galime pasididžiuoti ir dėl­
to gauname vis daugiau 
naujų narių.

Sekantis Karių Motinų 
Kliubo susirinkimas įvyks 
birželio 21 dieną. Ateikite ir 
prisirašykite. Susirinkimus 
laikome trečią trečiadienį 
kiekvieno mėnesio Sūnų ir

Dukterų Draugijos svetai­
nėje, 1057 Hamilton avė. 
Ateinančiame susirinkime 
girdėsime pilną raportą iš 
parengimų. Bus ir daugiaus 
svarbių reikalų svarstoma;

—Narė.

LMIKCOE

TRUMPOS ŽINIOS
ĮSAKYMAS JAUNUO­

LIAMS; NUMIRĖ VIR­
BICKAS; STOKIME 

Į DARBĄ.

Vokietkos Padeda Vyrams

LONDONAS. — Normandi­
jos fronte nelaisvėn suimama ir 
vokietkų, kurios, sykiu su vy­
rais, dalyvauja pajūrio fortifi­
kacijų veiksmuose. Jos prista­
tytos prie didžiųjų kanuolių.

250 vokietkų jau pateko ne­
laisvėn.

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

Kepta Žuvis Penktadieniais

Importuotos Prekės 
Bus po Kontrole

Social Security Tarybos , 
vedėjas Edwin V. Faulha- i 
ber pranešė visiem jaunuo- 1 
liam, kurie pabaigė moky- 1 
klas ir nori eiti dirbti, kad 
išsiimtų social security kor- * 
teles. Be tokių kortelių ne- j 
gali gauti darbo. Darbdaviai , 
neturi teisės priimti be tų 
kortelių. 1

Privalo kreiptis po seka­
mu antrašu: 1100 Chester i 
avė., Cleveland. Raštinės va­
landos 8:30 ryte iki 5:30 vai. 
po-pietų. 1---- -
Numirė Antanas Virbickas.

Birželio 3-oią persiskyrė! 
su šiuo pasauliu A. Virbic­
kas, sulaukęs 67 metų. Buvo 
ilgametis Cleveland© gyven­
tojas, biznierius.

Velionis liko palaidotas 
birželio 7 d. Knollwood ka­
pinėse.

Paliko nuliūdime žmoną 
Antaniną, dukrelę Oną, du 
sūnus ir daugiau giminių.

Velionis paėjo iš Lietuvos, 
Oškasvilių kaimo, Šumsku 
parapijos, Marijampolės ap­
skričio.

Šermenimis ir laidotuvė­
mis rūpinosi laidotuvių di­
rektorius N. A. Vilkelis, jo 
koplyčioj buvo Virbicko kū­
nas pašarvotas.

Lai būna jam šios šalies 
lengva žemelė.

Visi Stokime į Darbą.
Su birželio 12-ta prasidė­

jo 5-tos karo paskolos vajus. 
Jis tęsis iki liepos 8-tos. Mū­
sų valdžia nori sukelti 16 
bilionų dolerių karo reika­
lams. Per keturias savaites 
reikia sukelti du bilionai do­
lerių daugiau, negu sukėlė- 
me per 4-tą paskolą.

Sako, kad per šį pusmetį 
karas lėšavo $45,000,000,000. 
Valdžios ižde nėra tiek pini­
gų. Tad prašo visų gyvento­
jų skolinti valdžiai pinigų 
dėl karo laimėjimo.

Turime suprasti, kad val­
džią be pinigų negali karo 
laimėti, sumušti fašizmą;

Office of Price Administration 
pareigūnai, norėdami sustab­
dyti vengimą maksimalių kai­
nų reguliacijų importuotoms 
prekėms, priminė imporleriam, 
kad importuotų prekių, esančių 
U. S. “in bond” pardavimo me­
tu, turi būti po kainų kontrole.

OPA pareiškė, kad maksi- 
nium kainos turi "būti nustaty­
tos pardavimui J' prekių “in 
bond” Jungtinėse* Valstybėse, 
nežiūrint to, kad pardavėjo biz­
nio vieta yra svetimoje vals­
tybėje.

Toliau OPA pažymi, kad tiek 
prekės muitinės sandėliuose, 
tiek bendruose . sandėliuose ar 
svetimos prekybos" zonoje, yra 
įtraukiamos į “importuotųjų” 
definiciją “Maxifnuin Import 
Price Regulation” ir turi būti 
po reguliacijomis. O. W. I.

Veteranų Identifikacija
Veteranų šeimos nariai, ku­

rie rašo Veterans Administra­
tion veteranus liečiančiais rei­
kalais, nesupranta reikalo iden­
tifikuoti veteranus apie kuriuos 
jie rašo, kad galėtų gauti grei­
tesnį atsakymą, pareiškė brig, 
gen. Frank T. Hines, Veterans’ 
Affairs administratorius.

Svarbiausioji Veteran Admin­
istration rodyklė turi virš 19,- 
000,000 visų karų veteranų 
vardus — gyvų ir mirusių — 
įskaitant ginkluotų jėgų narius 
dabartiniam kaVe, . pareiškė 
gen. Hines.

Kad gauti greitą atsakymą, 
Į visa korespondencija. adresuo­
jama Veterans Administration 
dėl tautinės tarnybos, gyvybės 
apdraudos, pensijos ar kom- 

Ipensacijos, turi paduoti pilną 
veterano vardą, jo gimimo datą, 
serijos numerį, rangą ir tarny­
bos organizaciją, ir bet kurių 
čekių ar laiškų gautų iš Vete­
rans Administration “C” ir “N” 
numerius. O. W. I.

apginti laisvę nuo barba­
rizmo.

Jau prasidėjo Francūzijos 
išlaisvinimas. Antras fron­
tas atidarytas. Tad visi pri­
valome imtis smarkiai už 
darbo ir pirkti kuodaugiau- 
sia karo bondsų.

Viso Clevelande mes turi­
me išpirkti už $245,000,000 
bondsų. Tad pirkime kuo- 
daugiausia.

žilas Petras.

Valome, Prosiname Taisome 

ir Perdirbame

7901 Medina Avė.
Darbas pilnai gvarantuotas

7401 Superior Ave.

B. RAUBA
FRANK J. MADISON

Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 
Valytojas

Pasiųsime Dovanų 
Lietuviams Kovotojams 
Karių Motinų Kliubas Gerai 

Darbuojasi.
Grand Rapids, Mich.— 

Karių Motinų Kliubas su­
rengė bankietą gegužės 27 
dieną, kurio visą pelną sky- ; 
rėme pasiuntimui dovanų 
lietuviams raudonarmie­
čiams ir jų šeimoms Sovietų 
Sąjungoje.

Matyti šiam darbui mūs 
kolonijos publika nuošir­
džiai pritaria, nes svetainė 
buvo pilnutėlė publikos ir 
atliks nemažai pelno. Rengi­
mo komitetas, patarnauto­
jos ir gaspadinės dirbo su­
šilę. ____ -

Susirinkusi skaitlinga pu­
blika buvo pilnai viskuom 
pasitenkinę. Draugiškai pa­
silinksminome ir dar pada­
rėme nemaža pelno. Už tuos 
pinigus pasiųsime dovanėlių 
broliams ir sesėms lietu­
viams, kurie kovoja su na­
ciais už savo šalies laisvę. 
Komisijos numatymu, pelno 
bus atlikę apie $275. Kai bus 
suvestos visos skaitlinės pa­
skelbsime smulkmeniškai 
kas ir kuom prisidėjo prie 
pasekmingumo šio paren­
gimo.

Biskį Pavėluota.
Tas pats Karių Motinų 

Kliubas surengė Motinų 
Dienos apvaikščiojimą ge- 

’ gūžės 13 dieną. Diktas bū- 
, rys kliubiečių atsilankė, o 
i nekurtos atsivedė savo kai- 
■ minkąs, kurios vėliaus pri- 
1 sirašė į kliubą.
’ Susėdusios prie gardžiais 

valgiais apkrautų stalų šne- 
. kučiavomės daugiausia apie 

savo sūnus, kurie dabai* iš­
blaškyti po visus pasaulio 
kampus kovoja už žmonijos 
laisvę.

Drg. Varnienė paaiškino 
reikšmę Motinų Dienos. Ki­
tos draugės kalbėjo dau­
giausia apie karą. Buvo ma­
tytis liūdėsis motinų vei­
duose, išsiilgimas savo my­
limųjų sūnelių. Kitos iš su­
sijaudinimo nei kalbėti ne­
galėjo.

Mūsų kliubas yra pirmu­
tinė organizacija Grand

ČEVERYKŲ KRAUTUVE 
Parduodu naujus ir 

taisau senus

359 E. Federal St. 
YOUNGSTOWN, OHIO

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

Dr. A. N. Berger—Dr. J. N. Simans
Optometristas

7828 ST. CLAIR AVENUE, TELEFONAS:
Įėjimas 13 E. 79th Street HENDERSON 6160
CLEVELAND. O.

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvienų 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuyių Direktorius

IR ĘALSAMUOTOJAS
5202-4 Superior Ave. HEnderson 9292

KAI BOSITE SCRANTON, PA.
TAI UŽEIKITE PAS

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 
prie 611 kelio, kuris eina 

Telefonas: Scranton 3-9917
į New Yorkų.

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 

Čeverykai ir kt. aprėdalai 

už labai prieinamų kainų.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG, Sav.
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Vertė Ant. VenclovaV. Grossmanas

Liaudis Nemirtinga
A P Y SAKA

PLATAUS PACIFIKO PAKRAŠČIO LIETUVIAI

Bogariovas suprato, kad šis netikėtas, 
paskubomis paruoštas tarybinio ūkio už­
puolimas—mažutis epizodas ilgame mūsų 
pasitraukime. Jis siela jautė didumą mū­
sų prarastos erdvės, visą netekimo sun­
kumą didelių miestų, pramonės rajonų, 
tragediją milionų žmonių, atsidūrusių fa­
šistų valdžioje. Jis žinojo, kad per šiuos 
mėnesius mūsų netekta dešimčių tūkstan­
čių kaimų, ir šią naktį grąžintas tik vie­
nas. Tačiau jis jautė begalinį džiaugsmą, 
juk jis matė savo akimis, kaip vokiečiai ' 
bėgo į visas puses, jis matė jų rėkiančius, 
išgąsdintus karininkus. Jis girdėjo gar­
sią linksmą raudonarmiečių kalbą, jis ma­
tė džiaugsmo ašaras vado iš tolimosios 
Armėnijos akyse, kada kovotojai atmušė 
iš vokiečių kaimelį ant Ukrainos ir Bielo- 
rusijos ribos. Tai buvo mažutis didžiojo 
pergalės medžio grūdas.

Gal būt, jis vienintelis pulke ištikrųjų 
žinojo padėtį, kurioje buvo kariuomenė, i 
atlikusi nakties puolimą. Išlydėdamas jį 
divizijos komisaras tarė:

—Reikia laikyti, laikyti ligi paskuti­
niosios.—Jis matė žemėlapį fronto štabe 
ir aiškiai vaizdavosi pulko uždavinį : lai­
kyti vieškelį, praeinantį ties tarybiniu 
ūkiu, ir neleisti vokiečių dalims prasi­
mušti prie plento į besitraukiančios ar­
mijos užnugarį. Jis žinojo, kad pulko lau­
kia nelengvas likimas.

Septyniomis ryto užskrido vokiečių 
bombanešiai.

Jie pasirodė netikėtai iš už miško. “Oro 
pavojus!” sušuko sargybiniai. Pikiruoto- 
jai suardę grandžių tvarką, išsirikiavo 
kilvatorine kolona, paskui uždarė ratą 
taip, jog vedąs lėktuvas išėjo į užpakalį 
paskutiniam vedamajam ir pamažu, aty- 
džiai stebėdami žemę, “karusele” ėmė 
suktis viršum tarybinio ūkio. Šis slėgiąs 
ir baisus sukimasis truko apie pusantros 
minutės. Žmonės žemėje, tartum žais­
dami skiniuką bėgo iš vienos slėptuvės į 
kitą. “Gulėti, nebėgioti!” šaukė vadai. 
Staiga vedąs lėktuvas perėjo į pikę, po jo 
antras, trečias, sustaugė bombos, kaip ke­
tus (špižas) sudrebindami trinktelėjo 
sprogimai. Juodi dūmai, į skliūrus su­
draskyta žemė, dulkės pripildė orą. Gu­
lintieji stengėsi glaudžiau prisispausti 
prie žemės, panaudodami kiekvieną dir­
vos duburį, juos tartum spaudė į žemę 
bombų cypimas, sprogimų trenksmas iš 
pike išeinančių lėktuvų motorų stau­
gimas.

Vienas ant žemės gulėjęs kovotojas pa­
kilo ir pradėjo šaudyti į pikiruojančią 
mašiną iš automato. Tai buvo Ignat jevas.

—Ką tu darai, kurio velnio mus demas­
kuoji, tuojau liautis!—sušuko plyšyje sė­
dėjęs Myšanskis.

Tačiau kovotojas negirdėdamas tebe- 
šaudė.

—Aš įsakau nutraukti šaudymą!—su­
šuko Myšanskis. Visai arti jo sutarškė 
antras automatas.—Kas ten dar, kurio 
velnio... šūktelėjo Myšanskis apsižval­
gydamas ir netikėtai nutilo. Šaudė komi­
saras Bogariovas...

—Bombardavimas vokiečiams nieko 
nedavė,—kalbėjo pulko štabo viršinin­
kas,—pagalvokite: glaistė trisdešimt pen­
kias minutes, kas minutė apie pusšimtį 
bombų, rezultatas—du lengvai sužeisti ir 
sudaužytas sunkusis kulkosvaidis.

Bogariovas atsiduso, kada štabo virši­
ninkas pasakė apie visai menkus bombar­
davime rezultatus. “Ne,” pagalvojo jis, 
“rezultatas ne toks jau menkas,—vėl 
žmonės kalba negarsiai, vėl akys nuobo­
džios,. nerimaujančios, ta brangintina 
nuotaika išnyko.”

Tuo metu priėjo Kozlovas. Jo veidas 
tartum sulyso ir buvo padengtas tuo tam-

siu apnašu, kurį veiduose nešioja žmonės, 
išeiną iš kovos pragaro. Ar tai gaisrų 
suodžiai, ar sprogimų dūmai, ar smulkios 
dulkės, kurias sukelia oro banga ir sumai­
šo su darbiniu kovos prakaitu,—dievai jį 
žino. Tačiau po mūšio veidai visada su­
lysta ir juosta, darosi griežtesni, akys ra­
mesnės ir gilesnės.

—Drauge pulko vade,—pranešė jis,— 
iš žvalgybos parėjo Zaicevas, Į Marčichi- 
na Būdą atvyko vokiečių tankai, jis pri­
skaitė jų ligi šimto. Masinos daugiausia 
vidutinės, tačiau yra procentas ir sun­
kiųjų.

Bervalovas žvilgterėjo į paniurusius 
vadų veidus ir tarė:

—Štai, matote, draugai, kaip vykusiai 
mes, kaip sakoma, atsistojome priešui 
skersai gerklę.

Ir jis nuėjo tarybinio ūkio aikštės link.
Raudonarmiečiai kasė apkasus išilgai 

kelią, rausė duobes tankų naikintojams.
Raudonas ir gan įžūlus JŽaveliovas ne­

garsiai paklausė Rodimcevą:
—Ar tiesa, Rodimcevai, tu pirmas įsi­

veržei į vokiečių sandėlį, ten, sako, laik- , 
rodžių buvo šimtas tuzinų?

—Taip, ten tiek lobio, kad ne tik vai- , 
kaičiams, vaikaičių vaikaičiams užtektų, 
—tarė Rodimcevas.

—Paėmei ką nors atminimui?—mirk­
telėjo jam žaveliovas. .

—Ką tu, dievaži,—baimingai tarė Ro­
dimcevas,—man prigimtis neleidžia, man 
šlykštu jo daiktus liesti. Jr kam gi imti— 
aš juk kovoju savo žūtbūtiną kovą.

Jis apsižvalgė ir pasakė:
—O Ignatjevas, Ignatjevas—mes kartą 

kastuvą įsmeigėm, jis tris. Mudu dviese 
vieną apkasą, o jis vienas du iškasė.

—Ir dar dainuoja, kalės vaikas,—tarė 
Siedovas,—o juk dvi paras nemiegojo.

Rodimcevas įsiklausė, pakėlė kastuvą. 
—Dievaži, dainuoja,—linksmai tarė jis, 

—ką tu pasakysi!
VIII.

Marija Timofejevna čerėdničenko, .di­
vizijos komisaro motina, tamsiaveidė sep­
tynių dešimtų metų senutė, važiavo iš 
gimtojo kaimo. Kaimynai kvietė važiuoti 
dieną, tačiau Marija Timofejevna kepė 
kelionei duoną, ir ji turėjo būti iškepusi 
tik kitos dienos vakare. O rytą važiavo 
kolektyvinio ūkio pirmininkas, ir ji nu­
sprendė važiuoti su juo. Vaikaitis, vie­
nuolikos metų Lionia, buvo atvažiavęs į 
svečius pas ją į kaimą, baigęs mokslą Ki­
jevo mokykloje, tris savaites prieš karą. 
Nuo pat karo pradžios ji negavo laiškų iš 
sūnaus ir nusprendė nuvežti laikraštį į 
Vorošilovgradą, pas tėvus jo velionės 
motinos, kuri mirė prieš trejus metus. 
Divizijos komisaras keletą kartų prašė 
motiną atvažiuoti pas jį,—dideliame bute 
Kijeve jai būtų buvę patogiau ir lengviau 
gyventi. Ji kas metai važiuodavo pas jį 
paviešėti, tačiau paprastai pas sūnų pra­
leisdavo ne daugiau kaip mėnesį. Sūnus 
veždavo ją pasivažinėti po miestą, ji du 
kartus buvo Istoriniame muziejuje ir mė­
go teatrą. Teatro lankytojai susidomėję 
ir su pagarba žiūrėdavo į aukštą griežtą 
senutę valstietę raukšlėtomis darbo žmo­
gaus rankomis, sėdinčią pirmojoje par­
terio eilėje. Sūnus paprastai atvažiuo­
davo prieš paskutinį veiksmą, jis būdavo 
laisvas labai vėlai. Per fojė juodu eidavo 
greta, ir visi prasiskirdavo, duodami juo- 
dviem kelią—tiesiai griežtai senutei juo­
da skarele ant pečių ir tokiam pat tamsia- 
veidžiui, griežtam, į ją panašiam iš veido, 
kariui su aukštu divizijos komisaro laips­
niu. “Motina ir sūnus”, negarsiai kalbė­
davosi apsižvalgydamos moterys.

(Bus daugiau)

Seattle, Wash.—LLD 161 
kuopos susirinkime buvo 
pakeltas klausimas kaslink 
draugo F. Abeko aprašymo, 
kad būtų naudinga sutvert 
komitetą ant Pacifiko pa­
kraščio dėl platesnio vei­
kimo.

Tas dalykas buvo plačiai 
diskusuojamas, bet prieita 
nuomonės, kad neatneštų 
naudos, o tik padarytų dau­
giau išlaidų.
' Dalykas yra tame, kad 
mes čia gyvenam taip toli 
vieni nuo kitų, kad susisie­
kimas yra labai sunkus, o 
ypač dabartiniu laiku. Seat­
tle nuo Portland yra 200 my­
lių, San Francisco nuo Port­
land 7 šimtai mylių, o San 
Francisco 5 šimtai mylių 
nuo Los Angeles. Tokiam 
komitetui susitvėrus reikė­
tų keletą kartų susivažiuot, 
pasitart kaip veikt ir ką 
veikt.

Tokiu būdu pasidarytų 
didelės išlaidos, o tas išlai­
das turėtų pakelt tie patys 
darbininkai.

Rytinėse valstijose tai yra 
kitas dalykas. Tenai miestas 
nuo miesto netoli, tai ir vi­
sokiem komitetam paranku 
veikti ir suvažiuoti, kad jie 
gyvena arti vieni nuo kitų.

Tie, kurie dirba dėl labo 
žmonijos, turi pilnas rankas 
darbo, veikia tarptautiškai, 
prie Russįan War Relief, 
arbA kitokiu būdu kur pa­
gelbsti, kad- karas būtų grei-

čiau laimėtas. Tas darbas 
yra užkrautas ant tų pačių 
veikėjų, kurie veikia visada 
ir visur. O tie, kurie nieko 
neveikia, tai dėl jų gali būt 
sutverta šimtai komitetų, 
jie vis miega. Jie mano kaip 
kas iškovos, tai ir jiems bus 
geriau. Kaip kalbėtojai at­
važiuoja, tai rodos kad visi 
yra veikėjai ir gali kalnus 
nuverst, bet kaip kalbėtojai 
išvažiuoja, tai visi tie dideli 
veikėjai prapuola. Kur jie 
dingsta ir ką dirba, tai sun­
ku sužinot. Naujas žmogus 
atvažiavęs mano, kad sutve­
rus naują komitetą būtų di­
delis veikimas.

Komitetas gal būt naudin­
gas, kur yrą šimtai lietuvių 
ir kur yra gerų veikėjų. Bet 
tarp Seatties, Tacoma ir 
Portland, tai toks komite­
tas nėra naudingas. Seattle 
yra apie 100 lietuvių, Taco­
ma apie 75, Portlands ir 
apie tiek pat, mažu biskį 
daugiau ar mažiau.

Tie, kurie ką veikia, tai 
priguli prie kelių organiza­
cijų ir visur yra tie patys 
veikėjai. Tai tokia mūs kuo­
pos draugų nuomonė apie 
drg. F. Abeko pakeltą klau­
simą. Mes manom, kad tokis 
komitetas nėra reikalingas 
ant Pacifiko pakraščio.

Mes mylėtume, kad ir ki­
tos kuopos išreikštų savo 
nuomonę.

M. Baltrušaitis.

rėjorne, kurie visiems patiktų. 
Taigi, visi draugai ir draugės 
už darbo, kad šis išvažiavimas 
būtų pilnai pasekmingas.

Bando Prailginti 
Batu Nešiojimą

War Production Board pra­
neša, kad batų ir odos pramo­
nės savanori programa apdirb­
ti puspadžių odų taip, kad pra­
ilginti civilių batų nešiojimų, 
buvo sutikta su dideliu pritari­
mu pramonės narių, susirinku­
sių pirmajai Puspadžių konfe- 

nešti i paskirtus 'vietos, jos'įeit! renc‘i»i (Sok Treating Tct-Jt- 
i....  t-. . . - 'nical Advisorv Confereric.eL

Dar vienas labai svarbus pra­
nešimas Lawrence lietuviams1, 
tai pagalba Lietuvos žmonėms. 
Dabar yra renkamos naujos ir 
padėvėtos, bet geros drapanos 
pagalbai Lietuvos žmonių. Kas 
tik turite drapanų, be kurių ga­
lite apsieiti, tai malonėkite at-,'

bus išvalytos, išprašytos ir per­
duotos Lietuvai Pagalbos Teiki­
mo Komitetui ir persiųstos Lie­
tuvos žmonėms. Aukokite dra­
panų ir jų pasiuntimui pinigų. 
Atminkite, kad teikdami tokią 
pagalbą jūs geriausiai prisidėsi­
te prie pagelbėjimo savo brolių, 
seserų, tėvų ir giminių, kurie 
baisiai nukentėjo po hitlerininkų 
priespauda. Jie laukia nuo ame­
rikiečių pagalbos. Visi stoki­
me į tą garbingą darbą, lai tame 
mus neskirsto jokie mūsų įsiti­
kinimai, lai vienija bendras 
žmoniškumo darbas.

S. Penkauskas.

nical Advisory Conference).
Kariniai reikalavimai sudarė 

rimtų puspadžių odos gamyboj 
situacijų, pareiškė WPB, ir sa­
vanori programa puspadžių ap­
dirbimui daug padės, kad pra­
ilginus balų gyV.eiŲmų ir tuo 
bus sutaupoma medžiaga ir dar­
bo jėga karo pastangoms. WPB 
nurodo, kad bandymai davė ge­
rų rezultatų ir balų gyvenimas 
tuo mažiausia bus prailgintas 
25 nuošimčiais. O. W. I.

Jei pasipirkęs Karinės Pasko­
los Boną greitai jį išmainysi į 
pinigus, tik pats save nusi- 
skriausi.

PLUOŠTAS ŽINELIŲ IŠ MŪSŲ APIELINKĖS
LAWRENCE, Mass.—Puikiai 1 

pavyko vakarienė, surengta LDS i 
125 kuopos, gegužės 21 d., Maplė I 
Parke. Stalai buvo gražiai pa- i 
rengti, tyrąs oras tarpe žaliuo- I 
jaučių pųšių ir kitų medžių, da- i 
lyviaj šočiai valgė ir šnekučiavo- < 
si. Visi buvo smagūs praleidę l 
žiemą ir sulaukę malonios vasa- į 
ros. Dalyvavo ir mūsų kaimy­
nai, kaip tai iš Lowell, Haverhill, 
Nashua. Mes labai dėkingi į 
tiems draugams ir draugėms už t 
atsilankymą ir mūsų kuopa tuo * 
pat atsilygins laike jų parengi- 
lifiį. |

Po užkandžių drg, S. Pen- ■ 
kauskas pakvietė drg. 5. M. Kar- , 
šoną pakalbėti. Karsonas kai- ; 
bėjo apie reikalų pagelbėti Lie­
tuvos žmonėms, kuriems labai , 
reikalinga mūsų pagalba. Pra- , 
kalba buvo gera, nes ir ši vaka­
rienė buvo rengta, kad už likusį 
pelną pasiųsti pagalbos lietuvių 
vaikučiams ir lietuviams, gyve­
nantiems giliau Sovietų Sąjun­
goje. Pelno liks keli desėtkai 
dolerių, taipgi ankščiau jau buvo 
surinkta tam tikslui $46.60 per 
S. PenkauSką. Ir tai tik pradžia 
nuo mūsų kolonijos, toliau bus 
ir daugiau pagalbos.

Vakarienę ruošiau1,t draugės 
gaspadinės turėjo daug darbo, 
joms ačiū. Tai buvo draugės: 
M. Milvidiėnė, A. šiupetrienė, 
Sukackienė, . Dvarcckienė, R. 
čiuladienč, J. šleivienė, joms 
gelbėjo Zulienė, Aldona Dvarec- 
kiūtė. Iš vyrų dirbo: J. šiupet- 
ris, F. Zula, S. Penkauskas, tai 
jiems ačiū!

Čia reikia pastebėti komisijai, 
kad jeigu apsiima, tai ir turi 
rūpintis darbo atlikimu, nes da­
bar kuopos valdyba turėjo pa­
rengimą surengti, o komisijos 
nariams nei galvoje. Ateityje 
komisijų nariai atlikite savo pa­
reigą.

lis. Pirm išeisiant į kariuome­
nę jis dirbo atsakomingą valdiš­
kų darbų. Nuėjo tarnauti prie 
telegramų operavtimo, nes jis 
toj srity j yra išsimokinęs. Lai­
mingai L. Čiuladai tarnauti Dė­
dei Šamui, o po pergalės svei­
kam ir linksmam pas mus su­
grįžti.

Kur būsite liepos 2 dieną ir 
ką veiksite? Atminkite, kad bus 
net trys dienos šventa. Tai bus 
gera proga laiką praleisti Maple 
Parko Bendrovės išvažiavime, 
kuris atsibus gražiame parke. 
Visus ir visas kviečiam daly­
vauti Bendrovės svetainė gra­
žiai išrėdyta, išpuošta. Kas dar 
nematųt, tai stebėsitės gražu­
mu; kėdės minkštos ir pavar­
gę galėsite tyrame ore ir minkš­
tai pasilsėti. Turėsime skanių 
valgių ir gėrimų. Liepos 2 d., 
pradžia 1 vai. po pietų. Visi 
būkite!

Išvyko L. čiulada tarnauti 
Dėdei Šamui. Tai bus paskuti­
nis Maple Parko Bendrovės 
jaunuolis, draugų Ciuladų sūne-

DE GAULLE ĮGALIO­
TINIS FRANCŪZIJOJ

LONDONAS, Biiž. 12.—Bri­
tų radijo pranešimu, gen. de 
Gaulle Įgaliotinis jau yra kur 
nors išlaisvintos Francūzijos 
teritorijoj. Apie tai gauta žinia 
iš Bayeaux.

Liepos 23 dieną Maple Parke : 
įvyks nepaprastas didelis išva­
žiavimas, nes jį rengia keturios | 
kolonijos — Lawrence, Low- j 
ell, Haverhill ir Nashua drau­
gai. Tai bus metinis dienraš­
čio Laisves paramai išvažiavi- . 
mas ir paramai Lietuvių Litera­
tūros Draugijos 7-to apskričio. 
Tam yra išrinktas platus komi­
tetas iš visų keturių kolonijų.

Draugai ir Laisvės patrijotai, 
visi ruoškitės dalyvauti šiame 
parengime. Taipgi, kuries ko­
lonijos galite reikalingų daly­
kų padovanoti, tai prašome tą 
padaryti. Taipgi, kitas kolonijas 
prašome tą dieną nerengti sa­
vo piknikų, bet dalyvauti pas 
pins. Susitikime gražiame 
Maple Parke,- pasimatykite su 
draugais, paremkite dienraštį 
Laisvę ir Lietuvių Literatūros 
Draugijos 7-tą apskritį!

Visų keturių kolonijų mote­
rys ruošiasi pagaminti įvairiau­
sių ir skaniausių valgių. Drąu- 

; ges, jūs išiųislykile lokius val­
gius, kokių dar niekados netu-

URBA- Gėlininkas;
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Lildotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis----------------- ---------( _________________ 3 $
LOVEIKIS—Kvietkininkas I

I
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam
3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės |

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas
Dienų ir
Naktj

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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NAMŲ FRONTAS
Raporto, apie tanios maisto 

situaciją, išleisto Karo Informa­
cijos Įstaigos, kooperuojant su 
Karo Maisto Administracija ir 
Kainų Administracijos Įstaiga, 
ištraukos:

“Kiekvienas turįs šiokio ar 
tokio ryšio su maistu, turi daug 
atlikti, kad galėtų pasakyti, kad 
maisto kova laimėta.”

“Mūsų dabartinė maisto situ­
acija yra gera kaip ji yra, ka­
dangi laike paskutinių vienerių 
metų visos tautos žmonės mais­
to darbe, pradedant nuo arimo 
iki pat lėkštėn pateikimo, atliko 
puikų uždavinį auginant dau­
giau maisto, konservuojant dau­
giau maisto, ir dalinantis juo.”

“Greičiausiai iki pat karo pa­
baigos mes turėsime tai vienos 
tai kitos rūšies maisto raciona- 
viiną.”

“Dėl karo laiku padidėjusių 
pajamų ir maisto, milionai ame­
rikiečių rado galimu padidinti 
savo dietas ... Dėlto, tai ką mes 
ncrųpestingai vadiname trūku­
mu, faklinai yra trūkumas tik­
tai dėl padidėjusios pirkimo jė­
gos. Faklinai, daugeliu atveju 
vadinamieji trūkumai, rodo 
maisto perteklių, palyginus su 
taikos melu.”

“Kai kurių geresnės rūšies 
mėsos piovimų ir toliau bus sun­
ku gauti. Tačiau laisvų nuo ra- 
cionavimo mėsos rūšių bus 
daug.”

“Svarbiausias faktorius, ku­
ris gali priversti Karo Maisto 
Administraciją sugrąžinti racio- 
navimą dabar nuo jo laisvai

ALDLD REIKALAI
(Pradžia ant 2-ro pusi)

Darbuokimės, kad 1945 me­
tais, kada minėsime Lietu­

sių Literatūros Draugijos 
30-ties metų jubilėjų, kad 
mūsų Draugija būtų stipri 
ir galinga.

Kas Remia Knygų Fondų?
Knygų leidimo fondas ar­

ba mūsų Apšvietos Fondas 
gavo sekamai aukų:

ALDLD 15 kp., Fort Wil­
liams, $11.35 knygų leidimui 
ir $11 Lietuvių Meno Sąjun­
gai.

ALDLD 100 kp., Timmins, 
knygelių leidimui aukavo 
$1.45.

ALDLD 198 kp., Oakland, 
Calif., per drg. K. B. Karo- 
sienę $5 knygų leidimui ir 
$5 bendriems apšvietos rei­
kalais.

Drg. K. Romandienė, Cle­
veland, Ohio, surinko ant 
blankos $10.

ALDLD 50 kp., Rochester, 
per J. Stančiką paaukavo 
$10.

mėsai, yra toji galimybė, kad 
turimi ištekliai nelygiai išskirs- 
tomi.”

“šeimininkė šiais metais turi 
daugiau prezervuoli vaisių ir 
daržovių. Dabartiniai ištekliai 
daugelyje namų iki vasaros ga­
lo išnyks. Dabartinė “taškų 
šventė” daržovėms skardinėse 
yra tiktai laikina. Vaisių ir dar­
žovių skardinėse ištekliai ir to­
liau bus žemi.”

“Nuo apsodintų akrų ir gamy­
bos raportų, gautų už 1944 m. 
žiemos ir pavasario šviežių dar­
žovių derliaus, komerciniai au­
gintojai, atrodo, prašoko savo 
tikslą kokiais 20 procentais.”

“Dabartiniai civilių išteklių 
apskaičiavimai rodo reikalingu­
mą atstatyti taškus visai eilei 
daržovių skardinėse ... Dabar­
tinė “taškų šventė” yra tiktai 
laikina.”

“Civilių ištekliai vaisių ir sul­
čių skardinėse ateinantiems 
metams yra tiek žemi, kad rei­
kalauja ir toliau tęsti racionavi- 
mą.”

“Yra apskaičiuojama, kad da­
bartinė citruso vaisių gamyba 
1943-44 m. pilnam derliui bus 
10 procentų aukštesnė, negu pra­
ėjusiam sezone... Obuolių, py- 
čių, kriaušių ir vyšnių bus dau­
giau, negu praėjusiam sezone... 
Tai padės susikrauti atsargai 
vaisių nuo dabar iki rugsėjo mė­
nesio, tačiau obuolių ir kriaušių 
bus daug per visus žiemos mė­
nesius.”

“Palyginus antrąją 1944 m. 
pusę su pirmąja, civiliams bus 
maždaug 6-8 procentai mažiau 
sviesto ir 16 proc. mažiau taukų 
bet 12 proc. daugiau margarino 
ir 6 procentai daugiau įvairių 
alyvų.”

“Civiliai sunaudos nežymiai 
mažiau skysto pieno ir grietinės 
per 1944 m., palyginus su 1943.”

“Ištekliai rodo, kad cukraus 
bus pakankamai visiems svar­
biems reikalams, tačiau nenu­
matoma jokio didesnio paskydi­
mo šeimininkavimo reikalams.”

“Kiaušinių gamyba šį pavasa­
rį išbuvo visą laiką aukšta, dėl­
to ir toliau lieka reikalas civi­
liams palaikyti aukštą kiaušinių 
naudojimą.”

“Civiliai turi tikėlis mažiau 
viščiukų šiais metais, nei per­
nai ...”

“Nežiūrint į taškų verčių su-
mažinimą daugeliui maisto, far- 
mos darbininkų ir maisto ap­
dirbimo problemos lieka kritiš­
kos.”

“Civilių dieta šiandien yra pa­
kankama tiek kolonomis, liek 
proteinu, tiek geležim ir 'Vita­
minu A, bet B ir C vitaminų 
kiekiai per maži. Todėl ypač 
reikia kreipti dėmesio namuose 
gamintis produktus, turinčius 
daug vitaminų C, kaip tai tema­
tai, bei turinčius riboflaviną ir 
niaciną, kaip tai pienas, mėsa, 
bei kruopos (cereals.)”

O. W. I.

Komunistų Politinės 
Sąjungos Piknikas

Per eilę melų komunistai ren­
gia liepos 4-tą piknikus, šiemet 
Komunistų Politinės Sąjungos 
Illinois-Indiana dislrikto pikni­
kas įvyks nepriklausomybės pa­
skelbimo dienoj, Pilsen Park, 
26th st. ir Albany avė.

Sąjunga kviečia visus tą dieną 
piknike dalyvauti.

Kritikuoja Sodnų 
Administraciją

Pirmadienį Chicagos Miesto 
Moterų Kliubo mitinge smarkiai 
buvo kritikuojama Sodnų Ad­
ministracija. Sako miestas per 
metus išleidžia sodnų reikalams 
po $11,000,006, o tuo pačiu sy­
kiu ta administracija tik mizer- 
ną dalį skiria sporto reikalams.

Aldermanas Bohlin pasiūlė 
Miesto Taryboj rezoliuciją, kad 
valstija išleistų įstatymą panai­
kinti Sodnų Administraciją. Sa­
ko, turi būti tik vienas miesto 
departmentas, kuris rūpintųsi 
visais miesto reikalais ir tame 
skaičiuje sodnų dalykais.

Stakjardų Darbininkų 
Unija Kovoja už 
Kainų Kontrolę

Chicagos Packinghouse Dar­
bininkų Unijos vietinis distrik- 
tas, varde 25,000 darbininkų, pa­
siuntė Kongresui telegramą rei­
kalaujant, kad kainų kontrolė 
būtų palikta kaip buvo iki šiol.

Iš Washington© žiniomis, se­
natas praleido bilių, kuriame pa­
lieka kainų kontrolę metam lai­
ko, bet daro išimtį medvilnes 
dirbiniam.—•PMAidelitdš’ Roosė- 
vellas įspėja, kad jis gali at­
mesti bilių, nes leidus vienoj vie­
toj kelti kainas, būtų pradžia 
visai panaikinti kainų kontrolę.

Stakjardų darbininkus turėtų 
pasekti kitos organizacijos pro­
testuoti prieš pasimojimus pa­
naikinti kainų lubas.

Ne tik organizacijos, bet pa­
vieniai asmenys gali siųsti laiš­
kus ir telegramas savo kongres- 
manams ir senatoriams, reika­
laujant, kad jie balsuotų už kai­
nų lubas.

Reikia Daugiau Plieno, 
Sako Karinė 
Produkcijos Taryba

Prasidėjus laisvinimui Pran­
cūzijos, Talkininkų armijos žy­
giavimas pirmyn į Europą dar 
daugiau pareikalaus plieno.

Valdžia užsakė už $90,000,- 
000 plieno Republic Steel Co. 
kurios dirbtuvė yra South Chi- 
cagoj. šalę senos dirbtuvės, 
l‘16lh and Burley avė., liko iš- 
budavolas plieno lakštų kočioji- 
mo naujas fabrikas. Ten būsią 
darbo dėl 1,000 žmonių.

Ne tik šioje, bet ir kitose plie­
no įmonėse darbo yra daug. 
Valdžios autoritetai sako, kad 
invazija pareikalaus daug plie­
no. Todėl visos plieno gamybos 
turi eiti paskubintu tempu.

Kennedy Mano 
Bus Darbo po Karo

Buvęs Britanijoj šios šalies 
ambasadorium J. P. Kennedy 
pereitą pirmadienį pasakė pra­
kalbą Drake viešbutyje.

Tarp kitko jis žymėjo, jog 
po karo bus darbų. Gal tie visi 
65,000,000 žmonių, kurie dabar 
yra industrijose ir neras užsi­
ėmimo fabrikuose, bet jie ras 
naudingus darbus kitokiose pa­
reigose.

Jo manymu jau dabar val­
džia, įmonių savininkai ir dar­
bo unijų atstovai turėtų pradėti 
pasitarimus, kad-nužymėti pla­
nus pokariniam industrijų pa­
sukimui civiliam reikalam reik­
menų gaminimui.

NUŠOVĖ VAISTINĖS 
PAREIGŪNĄ

Ašluoni žmonės buvo vaisti­
nėj, Benai Drug Store, 1658 W. 
Roosevelt Rd., kai los vaistinės 
pareigūnas Ben Brusscll, 50 m., 
surikęs:

“Pašaukite daktarą aš esu per­

šautas.”

Po to jis sukrito už vaistinės 

skobnio. Sako, tie aštuoni žmo­

nės nematė, kad kas nors būtų

Tris Nubaudė už 
Nesilaikymą 
Kainų Lubų

Teisėjas niibaftUč $1,000 Ko- 
encckcr and Son likerio sandė­
lio savininkus, kurie turi krau­
tuvę Blue Island; Ill.

Taipgi nubaudė du kilus like­
rio krautuvių savininkus po $100 
už ėmimą daugiai! už degtinę, 
negu nurodo kainų lubos.

Dėlei trukumo degtinės spe­
kuliantai šiandien plėšia už svai­
ginančius gėrimus stebėtinas kai­
nas.

Nauja Užeiga Bridgeporte

J.GRABER
TAVERN
3203 South 
Halsted St.

J. & J. Graber 
Savininkai

atėjęs krautuvei! ir būtų šovęs,' 
taipgi nematę, kad kas nors po 
to būtų išbėgęs.

Policija tiria šia misterišką’ 
žmogžudystę.

Medicinos Daktarai
Dr, Emily V. Krokas

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Lietuviška Krautuvė
Naujoj Vietoj—Kampas 34th ir Halsted

JOSEPH DRY GOODS STORE
3401 S. Halsted St. (Naujoj Vietoj)

PANCIAKOS:

Be Siūlių, Plonos..............

Full Fashioned.............................

Turime geresnių $1.25 ir $'

Gausite pigesnių už..................

Mergaitėms Anclets...................

VYRAMS:
Slag Pants ...........................  $3.00 and up
Sport Shirts.........................$2 <fc $2.85
Overall Pants..................................... $1.85
Sport Jackets ....................... $3.95 & 6.95

(Water Proof)
Men’s Caps ............................  59c & $1.00

Men’s Sox............................... 25c <£ 35c

DIDELIS PASIRINKIMAS DRABUŽIŲ VYRAMS, MOTE­
RIMS IR VAIKAMS Už PRIEINAMĄ KAINĄ

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Sauk KEDzie 2 8 0 8

VALANDOS:
Pirm., antradienį ir ketvirtadienį nuo
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadieni nuo
8 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadienį pagal sutartj.

Telefonas: YARds 3140

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGĄ® 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-* 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-13

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Mamų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakar* 

Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:33 p. m.

Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 6921 
Rezidencijos—KENwcod 510?

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 0:30 iki 8:30 vak. 
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

ALDLD 161 kp., Seattle, 
per drg. M. Baltrušaitį au­
kavo $5.

Drgg. Stankų šeima, Wor­
cester, minėdama mirties 
sukaktį d. Heronimo Stan­
kaus, aukavo $5.

ALDLD 104 kp., Chicago, 
per drg. K. Guževičienę $3.

Visiems už aukas tariame 
širdingai ačiū! Prašome pa­
remti ir ateityje. Karo sąly­
gose viskas pabrango ir 
knygų išleidimas daug dau­
giau atsieina. Taipgi šiemet 
įvyks prezidentiniai rinki­
mai, Lietuvių Literatūros

Uždarė Restaurantą 
Iki Karo Pabaigos

Kainų Administracijos Rašti­
nė paskelbia uždaro Barnney’s 
Markei Club rc'staurantą, 741 
W. Randolph st. iki karo pa­
baigai.

Sako, tame restaurane parda­
vinėjo geriausius stoikus, švei­
carišką sūrį ir kitus valgius ne­
prisilaikant racionavimo tvar­
kos.

Kadangi įstaigos savininkai 
nesilaikė įstatymų, tai bus sako 
geriausia, lai palaukia iki karas 
pasibaigs, tuomet galės elgtis 
kaip nori.

Marquette Parko Žinios
šiandien LLD 146 Kuopos 

Susirinkimas

Šiandien, birželio 14-tą, 7:30 
vai. vakaro, įvyks labai svarbus 
LLD 146 kuopos susirinkimas 
Murcikienės salėj, 2548 69lh si.

Visi kuopiečiai susirinkime 
dalyvaukite.

Šia proga primenu, kad atsi- 
neštumėt apskričių pikniko ti- 
kietų pardavimo raportus.

šiame susirinkime reikia už-
baigti už šiuos metus duoklių 
užsimokėjimo reikalas.

Be to, reikia pasitarti apie va­
saros veikimą. Gal mus orga­
nizacijos imsis surengti vasaros 
melu išvažiavimą. Apie tai na­
riai pagalvokite.

Kuopos Valdyba.

Draugija nuoširdžiai remia 
Roosevelto kandidatūrą.

D. M. šolomskas, ]
ALDLD CK. Seki1., I

46 Ten Eyck St., 
Brooklyn, N. Y.

BUY MORE 
THAHBEFOHEfeffiį

Vanagaičio Imperija
Pereitą nedėldięnį Vanagaičio, 

imperija, kuri kitaip vadinasi 
“Lietuvai Vaduoti Sąjunga,” 
bandė demonstruoti ties Da­
riaus-Girėno paminklu. Vana­
gaitis smarkiai rėkavo apie tą 
ivyių.

Nuėjau ir aš pažiūrėti. Apie 
pirmą valandą susirinko 67 žmo­
nės ir dvi labai mažos mergai­
tės. Tiek aš jų suskaičiau.

Pats imperatorius nei nekal­
bėjo.

, Įspūdis buvo vargingas.
G.

BŲDRIKO 
RADIO 

VALANDOS
VV.H.F.C. 1420 K. Ketverge, 7 V.V. 
W.C.F.L. 1000 K. Nedėl., 9:30 V. V.

Didelė Lietuvių Krautuvė
Rakandų, Parlor Setų, Miegamo 
Kambario Setų, Dincttų, Pečių, 
Lovų, Sprlnksų, Matrasų, Karpetų, 
Klejankių, Minkštų Kėdžių, Vai­
kams Vežimėlių, Lovelių.

Jewelry, Deimontų ir Rekordų 
Krautuvė, sykiu po vienu stogu 

su Rakandų Krautuve
Dabar šutaupinsite 25 nuošimčius 

per ši pavasarinį 31 metų 
išpardavimą.

LIETUVIŠKI IR RUSIŠKI 
REKORDAI

JOS. F. BUDRIK
Ine.

3241 S. Halsted Street
Tel. CALumet 7237

Krautuvė atdara nedėliomis nuo
10 vai. ryto iki 4 vai. popiet. s 

Utaminkais, Ketvergais ir Subato-
mis iki 9:30 Vai. Vakaro

RUSSIAN - TURKISH BATHS
SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS

Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir 
Infra-Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, 
reumatišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA,'Savininkas

ATNAUJINKI! SAVO
SENUS RAKANDUS

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenn.e
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
VALANDOS:

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7’iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 6616
Qfiso LAFayette 6868

Dr. G. SERNER ’
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis 

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. " 

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 0 iki 8 
Nedėlioj pagal sutartj.

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 

jūsų senas 
ar matrasas 

ir pa- 
a s taip 

taip naujas. Ant 
visko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH
SEELEY 8760

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r i e i n amą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokiji- 
mų.

RAKANDŲ KRAUTUV®
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas žydukas

8529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
[pirkdami J. V. Defense 
[Bondsų ir Štampų.
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ĮSPŪDINGA ILLINOIS IR INDIANA 
KOMUNISTŲ KONFERENCIJA

Griaustinis Du Už­
mušė, Vieną Sužeidė

Persiorganizavo į Komunistų Politinę Sąjungą;
Išaugins Distriktą iki 10,000 Narių

Birželio 3-4 dd., Midland vieš­
butyje įvyko Amerikos Komu­
nistų Politinės Sąjungos Illinois 
ir Indiana valstijų konferencija. 
Dalyvavo 200 delegatų, 130 al- 
ternątų ir daug svečių. Per 600 
žmonių. Visi susikuopia didžio- 
jon šios šalies problemom. 
Kiekvieno dalyvio veidas 
įtemptas ir pilnas ryžtingumo 
dirbti sukūrimui laimingesnio 
rytojaus dėl Amerikos žmonių 
ir dėl viso pasaulio žmonių.

Svetainė buvo išrėdyta įspū­
dingai. Po kairei ant sienos di­
deli atvaizdai prezidento Roose- 
velto, maršalo Stalino ir Chur- 
chillio, vaizduojant jų susitiki­
mą Teherane ir padarymą isto­
riškos sutarties, jog niekas ne­
sulaikys jų nuo fašistinės ašies 
sunaikinimo.

Estrada papuošta gėlėms. Ant 
sienos atvaizdai Washinglono, 
Jeffersono, Paine, Jacksono ir 
Lincolno. Apačioj eina para­
šas Komunistų Konferencija. 
Konferencija atidaroma su Ame­
rikos Himnu. Išeina estradon 
Alfred Wagenknecht. Taręs ke­
lis žodžius j delegatus, perstato 
šio distrikto sekretorių Morris 
Childs. Jis trumpai apibudina 
konferencijos svarbą ir pasiūlo 
priimti nacionalės konferencijos 
nutarimą, jog vietoj partija, pa­
sivadinti Illinois ir Indiana Ko­
munistų Politinė Sąjunga. De­
legatai vienbalsiai priima pasiū­
lymą.

Įvairių komisijų rinkimas ei­
na iš delegatų tarpo.

Kaip misi tarimas likviduoti 
seną organizaciją ir pasivadinti 
nauju vardu, taip ir komisijų iš­
rinkimas atlikta greit, sklan­
džiai. Konferencijos pirmai-se­
sijai išrenkama pirmininku Wa­
genknecht, vice-pirmininke neg­
rė, jau pagyvenus moteris, Alice 
Wilson., sekretorė negrų veikė­
ja R. Ferguson, jos pagelbininkė 
L. Mucci.

Išrinkus visas komisijas, Mor­
ris Childs patiekė platų raportą 
apie šios šalies padėtį, pažymint, 
kad Komunistų Politinė Sąjun­
ga veiks marksizmo pagrindais 
ir kovos už šios šalies geriausias 
tradicijas, kuriom pagrindą pa­
dėjo prie anų sąlygų Washing- 
tonas, Jeffersonas ir kiti garsūs 
pionieriai.

Childs pranešimo svarumą, 
tai tautinė vienybė dūlei karo 
laimėjimo ir glaudus ko-opera- 
vimas Jungtinių Tautų Tehera­
no konferencijos sutarties keliu. 
Teherano konferencijos kelias 
yra tiek šios šalies, tiek visos 
žmonijos siekis į pergalę ir švie­
sesnį gyvenimą po karo, sakė 
pranešėjas. “Antro fronto ati­
darymas, pradėjimas Francūzi- 
jos išlaisvinimo sucementuoja 
visus demokratiškus žmones di- 
diein pasiryžimam ir dar glau­
džiau suveda į vieningą veikimą 
Ameriką, Sovietų Sąjungą ir 
Britaniją.”

’Toj vietoj jis įspėjo, jog ne­
galima manyti, kad jau visa tau­
ta apvienyta pergalei. Tokis 
“Tribune,” su atidarymu antro 
fronto, dar labiau pradėjo pul­
ti valdžią. Iš kitos pusės, čia 
pat rinkimai. O reikia žinoti, 
sako, kalbėtojas, kad rinkimai 
eina podraug su karo laimėji­
mu. Todėl pabrėžė, jog komu­
nistai veiks kartu su kitais pa­
žangiais žmonėmis, kad prezi­
dentas Rposeveltas būsų išrink­
tas 4-tam terminui, kad būtų iš­
rinkta pažangūs kongresmenai 
ir senatoriai. Childs nurodė, 
kad reakcininkai mojasi įnešti 
skaldymą į balsuotojų tarpą. 
Texas, Mississippi ir So. Caro­
lina demokratai jau paskelbė 
savo mierius, tai įnešti pasidali­
nimą į demokratų partijos kon­
venciją, kad pakenkti Roose- 
vclto nominavimui. Jis pabrėžė,

Pirmadienį po pietų smarkiai 
pasibeldė griaustinis Chicagoj. 
Žaibas užmušė Patricia Tierney, 
17 m. Taipgi užmušė John II. 
Jones, 62 m., galvėkarių tvarky­
toją.

Rita Glassner, 17 metų, žaibas 
sužeidė.

Griaustinio audra parėjo ,iš 
vakarų, 63-čios gatvės ąpielin- 
kėj link ežero. Du užmušti ir 
viena mergaitė sužeistą yra 
apielinkės gyventojai.

jog reakcininkai republikonai 
plakasi prie negrų masių. Bet 
jiem nepasiseks apgauti. Ko­
munistai per 25 metus savo veik­
la parodė negrų masėm tikrą 
kelią. Birželio 24-25 dd. Chi­
cagoj įvyks negrų liaudies labai 
plati konferencija. Tai pradžia 
to masinio darbo, jog paveikti i 
negrus balsuoti už vyriausią ka­
rinių jėgų komandierą—Boose- 
veltą.

Jis gražiai pajuokė tuos, ku­
rie labai susirūpino, kad “komu­
nistai likvidavosi.” 25 metų šios 
šalies komunistų veiklos istorija 
ir 100 metų marksizmo veikimo 
istorija bus kelrodis mūsų atei­
ties darbui, sakė Childs. Jis pa­
smerkė William Green’o pasa­
kyta prakalbą ADF mitinge Bal­
timore, būk nesvarbu Federaci­
jai kas bus prezidentu republi- 
konas ar demokratas, tačiau vi­
sai kitaip žiūri į rinkimų padėtį 
Illinois valstijos ADF vadai. 
Kalbėtojas davė pavyzdį, jog 
Chicagos Darbo Federacija stoja 
už Roosevelto išrinkimą.

Jis plačiai apsistojo ant po­
karinio šios šalies pasisukimo j 
taikos gyvenimą. Pabrėžė, kad 
valdžia turi numatyti platų dar­
bo planą, tai statybos, viešų dar­
bų ir žemės ūkio darbų planą.

Po Childs raporto buvo trum­
pos diskusijos ir raporto priė­
mimas. Sekmadienį visą dieną 
tęsėsi konferencija. Ėjo disku­
sijos apie kasdienines komunis­
tų pareigas savo apielinkėse, tai 
kaip darbuotis išrinkimui pažan­
gios valdžios.

Diskusijose buvo patiekta 
daug reikšmingos medžiagos, 
kaip veikia partijos—dabar Są­
jungos vienetai.

Ateityje tų vienučių didžiu­
ma vadinsis kliubais. Illinois 
ir Indiana distriktas dabar turi 
7,600 narių, be to, dar yra gink­
luotose pajėgose 1,904 nariai.

_ JD.i§UJklQ^j\arjų_iA(direktorius puolimus ant priešų.

Bereikalo Willkie 
Negrus Tempia 
Republikonam

tos

LIETUVIU ORGANIZACIJŲ j.:„vį:.p Tikiphl Rirž 
VALDYBŲ DĖMESIUI (M?1™ !IK ‘ i)"Z' 

Ketvergo vakarą, birželio I22-YOS MltlB^Ul
15, Lietuvių Auditorijos Že­
mutinė] Salėj, bus labai svar­
bus susirinkimas pasiruoši­
mui prie rinkimų. Bus suda­
ryta komitetas vedimui to 
darbo tarpe lietuvių. Visų 
draugysčių, kliubų, chorų ir 
kitų organizacijų valdybos 
kviečiamos dalyvauti. Pra­
džia 7:30 Valandų Vakaro.

CLK Komitetas.

L. Pruseika ir S. Juška 
Važiuos Į New Yorką

Iš LDS 2-tro Apskričio Komiteto 
Susirinkimo

Wendell Willkie, matydamas, 
kad jo partijai ateina nepasise­
kimas, pradėjo gerintis prie neg­
rų.

Willkie mokina reakcininkus, 
kad jeigu nebus duota Pietinė­
se valstijose negram balsavimo 
proga nebus panaikinta Poli 
Tax ir nebus sulaikyta linčia- 
vimai, tai visi negrai nusisuks 
nuo republikonų partijos.

Jeigu Willkie norėtų gero pa­
daryti negrams, tai ne tuo keliu. 
Vieton duoti patarimus reakci­
ninkam ką jie turi daryti, turė­
tu išeiti su aštria kritika prieš 
reakcininkus.

Rengiantis prie republikonų 
konvencijos ir pačioj konvenci­
joj Willkie gali suvaidinti rolę, 
jeigu jis atvirai išstos prieš Mc­
Cormick, prieš Dewey.

Phill Barth pabrėžė, kad persi­
tvarkius organizacijai nauju 
vardu tuoj bus pradėta naujų 
narių vajus. Numatyta gauti 
tūkstančiai naujų narių. Ir ne 
per dvi valstijas turėti 10,000 
narių, bet vien Chicagos mieste 
tiek narių turėti Komunistų 
Politinėj Sąjungoj.

Konferencija baigėsi sekma­
dienį 6-tą vai. vakaro, išrenkant 
platų distrikto komitetą.

Rep.

LLD 1-mo Apskr. 
Komitetui Žinotina
Kanadiečiai Puikiai Pasirodė

Roselando Žinios

HELP WANTED—MEN’ 
Reikia Darbininkų

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininku

Birželio 12 d'. “Vilnies” salėj 
įvyko LDS 2-tro Apskričio Ko­
miteto susirinkimas. Sekreto­
rei Skeberdytei nepribuvus, nu­
tarimus užrašyti apsiėmė F. 
Abekas. Susirinkime nedalyva­
vo O. Jokubauskienū ir M. Sa- 
kalienė.

Birželio 22 d., 1941 metų, neiš­
dils iš Lietuvos istorijos kol mū­
sų tauta bus gyva. Tą dieną 
žvėriški naciai užpuolė deginti 
kaimus ir miestus ant Nemuno 
krantų. 2 vai. ryto puolė be­
miegančius žmones ir tūkstan­
čius jų išžudė. Taipgi, nacių 
prirengti kvislingai, užpuolė ra­
mius gyventojus Kaune, iššauk­
dami sukilimą.

To istorinio įvykio prisimini­
mui rengiama masinis mitingas. 
Jį rengia Rusų Karo Pagelbos 
komitetas. Tai paminėjimas 
trijų metų karo Sovietų Sąjun­
gos prieš nacius. Kadangi Lie­
tuva buvo užpulta kartu kaip 
ir kitos sovietinės respublikos, 
tai lietuviai skaito, jog yra kar­
tu ir jų šisai istorinis paminė­
jimas.

Masinis mitingas įvyks Chica­
go Arena, 400 East Erie st., 7:30 
vai. vakaro. Bus puikus pro­
gramas.

Tikietų mitingui galite gauti 
“Vilnies” raštinėj.

REIKIA DARBININKO
Dėl Scouring Odos 

Drum Mašinoje
GERA MOKESTIS 

Patyrimas Nereikalingas 
Kreipkitės pas:

CHICAGO BELTING CO. 
113 N. Green St. 

arba pas 
MISS REILLY

Monroe 5010
REIKIA VYRŲ 
Nuo 45 iki 65 Metų 

PATYRIMO NEREIKIA. 
PASTOVŪS DARBAI.

Proga Viršlaikio. Gera Mokestis. 
Atsišaukite

STANDARD ELSMERE 
GRANITE CO.

1756 N. Spaulding Ave.

PIENO ĮMONĖS 
DARBININKŲ 
Pastovios Vietos 
Būtina Industrija 

Aukšta Pradinė Alga 
2 Savaitės Apmokamų 

Atostogų.
Sveikas Darbas. 
Geros Valandos.

Grupinė Insurance 
Visai šeimynai.

Patyrimas Nereikalingas.
KREIPKITĖS PAS 

SUPERINTENDENTĄ*---- - ~ . pietinėj Daly
130 W. GARFIELD 

BLVD
Boulevard 7900

Šiaurinėj Daly 
1809 ARGYLE 

STREET 
Long Beach 3600 ________ _ __
SIDNY WANZER & SONS

Established 1857

Automatic ir Hand Screw 
Mašinos Operatoriaus . 
Patyrusio — Gera Mokestis 
TAIP PAT DARBININKO 

į Shipping Room įvairiam Darbui 
BECKER SCREW MACHINE

PRODUUCTS CO., 4332 S.La Salle St.

REIKIA PIRMOS KLESOS 
LATHE HAND

K & S MACHINE WORKS
2414 Warner Ave.

MOTERS VIRTUVEI
Patyrimas Nereikalingas

Valgis ir $90 Į Mėnesi
ROSELAND COMMUNITY 

HOSPITAL
45 W. 111th Street

Ketvirtadienį, birželio 15-tą, 
7:30 vai. vakaro, Boselando Lie­
tuvių Kultūros salėj, 10113 So. 
Michigan avė., įvyks Lietuvai 
Gelbėti Komiteto susirinkimas.

Francūzijos laisvinimas pra­
sidėjo—antras frontas atidaryta 
Vakarų Europoj. Artėja valan­
da Lietuvos išlaisvinimo. Rau­
donoji Armija pradėjo vasaros 

____ ' _ ' " j. Kelios sa- 
vaii?s,~gal mėii'ėšis’kilag^ip- Lie­
tuva bus Talkininkų pusėj.

Tuomet bus galima Lietuvos 
žmonėm suteikti pagelbą. Bet 
jeigu nebūsime pasirengę, tai 
kaip tą pagelbą suteiksime.

Taigi jau dabar laikas prisi­
rengti prie to didelio darbo ir 
taip reikalingos pagelbos mūsų 
broliams ir sesutėms.

Todėl visų organizacijų atsto­
vai, visi komiteto nariai ketvir­
tadienį susirinkime dalyvaukite.

Komitetas.

Dar Žodis Kultūrietėm 
Dėl Trečiai Mitingo

Kanados lietuviai, jų tėra vi­
so apie 15,000, išstojo į lenkty­
nes su didžiąją lietuvių koloni­
ja Chicago ir jos apielinkėm. 
Kadangi jie jaunesni, tai ryžosi 
net kelis kartus skaitlingesnę ko­
lonijų pralenkti.

Šiomis dienomis kanadiečių 
LLD veikiančio komiteto sekre­
torius J. Lesevičius atsiuntė pil­
ną raportą kaip jie pravedė Li­
teratūros Draugijos vajų. Per 
tryliką kuopų, jie gavo 152 nau­
jus narius į apšvietos ir kultū­
ros organizaciją.

Reikia štai kas pastebėti, kad 
bene bus kanadiečiai sumušę 
LLD 1-mą apskritį. Tai būtų 
Galijoto kova su Dovydu.

Musų apskričio komitetas dar 
neturi pilno raporto. Ir čia pa­
sirodo, kad kanadiečiai veikia 
puikiai ir greit. Jie ne tik pa­
spėjo gauti pilną raportą, bet, 
jau prisiuntė spaudai. Gi LLD 
1-mo apskričio komitetas dar 
neturi raporto ir nežinia kada jis 
bus spaudai patiektas.

Čia primenu apskričio valdy­
bai, kad ji biski judriau eitu 
savo pareigas.

šiandien Moterų Kultūros 
Kliubo mėnesinis susirinkimas. | 
Tad visos kliubo ir choro narės 
kviečiamos dalyvauti.

Susirinkimas įvyks “Vilnies” 
salėj.

Dainininkės ir mūs kliubas 
žino, kad choras nusitarė per 
vasarą neturėti pamokų ir neda­
lyvauti pramogose su dainomis. 
Turėsime atostogas.

Bet kliubas turi daug reikalų 
ir visai nemanome, kad šiuo lai­
ku galėtume sustoti veikti.

Todėl gerbiamos narės visos 
būkite suvirinkime. Pradžia 
7:30 vai. vakaro.

Valdyba.

Svarbiausia buvo diskusuoja- 
ma du klausimai:

1. Naujų narių gavimas su­
sivienijimai);

2. LDS Centro Valdybos bū­
siantis posėdis. ■

Ypač ilgos diskusijos išsivystė 
naujų narių gavimo klausimu. 
Tiesa, kad po biskį naujų na­
rių įrašoma, bet tuo pasitenkinti 
negalima. Apskritys yra pada­
ręs atvirutes dėl kuopų, bet at­
rodo, kad tos atvirutės ne visų 
kuopų yra panaudotos veiklos 
akstinimui ir1 haūjų narių ga­
vimui. Kaip ku’rios kuopos tų 
atviručių dar nėra gavusios.

Todėl, po diskusijų, nutarta 
pasiųsti atviručių visoms kuo­
poms. Toliau, apskričio komi­
tetas pasiųs į Jįy»piūčio mėne­
sio kuopų susirinkimus savo at­
stovus. Ten susitars, kad rug­
sėjo mitingus sbšaukti plačius. 
Pats svarbiausias dalykas, tai 
kiekvienoj kuopoj ■ rūpintis iš­
auginti aktyvą, -tai keletą veik­
lių narių, kuriŪ' pastoviai dar­
buotųsi Susivienijilnan trauki­
mui naujų žmonių.

Antras, taipgi svarbus klausi­
mas iškeltas, tai pasiuntimas 
nub apskričio atstovo į LDS 
Centro Komiteto praplėstą po­
sėdį. Tiesa, kad L. Pruseika 
važiuos į posėdį, bet jis apšvie­
tos komisijos narys ir turi savo 
pareigų. Iš mūs apskričio cen­
tro vice-pirmininkas Kwainaus- 
kas negali važiuoti. O reikalų 
yra daug: naujų narių prirašy­
mui blankų klausimas, ligonių 
No. 2 blankų klausimas; kons­
titucijos pataisymas pašalpų 
mokėjimo reikalu ir tt. Tiesa, 
kad dabar, be seimo konstituci- 

| jos negalima pataisyti, bet prie 
Ito reikia prisirengti.

Tą viską imant dėmesin, aps­
kričio komitetas nutarė pasiųsti 

i komiteto pirmininką St. Jušką 
į posėdį.

J. Montvila ir A. Yuris davė 
raportą iŠ apskričio pikniko. 
Pelno bendrai liko $138.57. Pa- 
skyrai kiekvienam apskričiui iš­
puola po $69.29.

Kviečia Tėvų Dieną 
Atžymėt Kraujo Davimu

Raudonojo Kryžiaus Kraujo 
Banko skyrius, 5 N. Wabash 
avė., ragina atžymėti tėvų dieną 
kraujo aukavimu.

Atsišaukia į tėvus, kad jie, 
kurie gali, padarytų susitarimus 
su taja įstaiga ir aukautų krau­
jo.

6,000 puskvorčių, kokia buvo 
kvota Chicagai iki šiol, ne­
užtenka. Reikia daugiau krau­
jo.

Lietuvių Moterų Kultūriečių 
Kliubas imasi naujo surašinėji­
mo kraujo aukotojų.

REIKIA 
VYRŲ DIRBTUVEI
Kaipo Pagelbininkai, Norinti 

Pastovaus Darbo

Nuo 8 iki 10 Valandų 
Viršlaikio Savaitėje

Pradinė Mokestis 75c
Nuolatiniai Algos Pakėlimai

REMPE CO.
340 N. Sacramento Blvd.

REIKIA DARBININKŲ
Pastoviam Darbui Būtinoje Industri­
joje. $40.50 už 48 Valandas Savaitėje. 
Didžiuma mūsų darbininkų dirba pas 
jau virš 15-kos metų. Gali dirbti ir 
dalj laiko. Telefonas Lafayette 1450. 
Pasitarkite su ANDY arba kreipkitės:

2531 W. 48th STREET

Rep.

Brightonparkiečiai
Užkviečia Į Pikniką

Karys F. Shilkus 
Užmuštas Fronte

Karys F. Shilkus, kurio 
tina gyvena, 7045 Ash avė., Win­
netka, skelbia Karo Departmen- 
tas užmuštas fronte.

mo-

Tuo pačiu sykiu skelbia, kad 
kili 42 kuriai užmuštą, Vidurže- 

LLD Narys. mio jūros fronte.

Pajieško jimas
Pajieškau Antaną Juknį. Seniau 

gyveno Kanadoje ant ūkės. Taipgi 
pajieškau ir Antaną Mockų. Gyveno 
Akron, Ohio, ir Stellos Stupur, kurie 
gyveno Portland, Ore. — Malonėkite 
patys ar kurie žinote apie juos praneš­
ti. Už tai būdu labai dėkinga.

AGNES KRAMFLAS
>•4078 Geraghty'Avet-----

Los Angeles 33, Calif.
(13cl9)

| Vietiniai Pranešimai Į
LIETUVIŲ TEATRALIŠKOS 
DRAUGYSTĖS RŪTOS NO. 1 

pusmetinis susirinkimas jvyks tre­
čiadienį, birželio (June) 14. d., 1944 
m., 7:30 vai. vakaro, Hollywood Sve­
tainėj, 2417 W. 43rd St. Visi nariai 
kviečiami atsilankyti, nes bus daug 
svarbių reikalų aptarimui.

(13cl4)
F. Opulskas, RaŠt.

CICERO, ILL.
Cicero Moterų Kliubo mėnesinis su­

sirinkimas įvyks trečiadieni, birželio 
(June) 14 d., Liuosybės Svetainėje, 
8-tą vai. vakaro. Prašome visų drau­
gių susirinkti laiku, nes yra daug rei­
kalų aptarimui.

Kviečia Valdyba.
ROSELAND

Ketvirtadieni, birželio 15 d., ‘7:30 
vai. vakaro, Lietuvių Kultūros Sve­
tainėje, 10413 S. Michigan Ave., 
jvyks Lietuvių Gelbėjimo Komiteto 
susirinkimas. Visi būkite susirinki­
me. Vienas iš Komiteto.

LIETUVIŲ EX-MAINIERIU 
DRAUGIŠKO KLIUBO PIKNIKAS 

įvyks birželio (June) 18-tą d., Dan 
Smitho darže, prieš Lietuvių Tautiš­
kas Kapines. Bus gera proga susitikti 
su draugais ir pažystamais ir links­
mai laiką praleisti. Jeigu pikniko 
dienoje lytų, tai visi susirinkite i C. 
Ūkelio Svetainę, 3436 S. Lituanica 
Avė. Visus kviečia atsilankyti.

Komitetas.

| Pranešimai iš Kitur |

LLDBrighton Parko LDS ir 
kuopos rengia gražų pikniką 
birželio 25-tą. Kviečia kitų ko­
lonijų lietuvius atvažiuoti į jų 
pikniką ir dieną praleisti Dan 
Smith’s darže prie Tautiškų 
Kapinių.

Pikniko rengėjai sako, jie tu­
rės šaunių užkandžių, gėrimų, 
gerą muziką šokiams.

Brightonparkiečiai skaitlingai 
lanko kitų kolonijų piknikus. 
Reikėtų, kad visi juos paremtų, 
dalyvaudami birželio 25 Dan 
Smith’s darže.

Gėrėkitės
Smagia Aplinkuma 

ir Draugiškais Darbininkais 
Mūsų

COMMISSARY DEPARTMENT 
Paruošiame Uniformas

TRANSCONTINENTAL 
& WESTERN AIR, INC.

39 S. La Salle Street
ANDOVER 2140______
LABORERS

AND JANITORS
OHMITE MFG. CO.

4851 FLOURNOY STREET 
(1 Block South of Harrison St.) 

Apply: 8 A. M. to 5 P. M.
Tues.—8 A. M. to 9 P. M.
Sun.—12 Noon to 4 P. M.

NAKTINIO DARBININKO

Nuo 3:30 iki 12 Nakties

6 Dienas Savaitėje

Gera Alga

TURĖS APSIRŪPINTI

ŠEŠIAIS TROKAIS

Kreipkitės pas:

THE

UŽSIDIRBKITE GERĄ

ALGĄ MOKINANTIS
10 nuošimčių ekstra už naktinį darbą. 

Priimam Nemokančius Darbo.
Dieniniai ir Naktiniai Šiftai 

Mokančius Darbą Imam Bile Amžiaus. 
Mes jus išlavinsime Operuoti

Lathe, Milling, Grinding ir Screw 
Mašinas

Būtinas Karinis Darbas.
Pokarinė Ateitis.

Employment Ofisas Atdaras 
Dieną ir Nakt|.

Scully-Jones and Company 
1901 S. ROCKWELL ST.

Combination
ARC IR GASO 
WELDERIU

TIK NAKTINIAM DARBUI
$1.20 į Valandą

54 Valandos Savaitėje 
Pokarinės Progos

Kreipkitės:
JUST MFG. CO. 
4618 W. 21st St.

HELP WANTED—WOMEN
Reikia Darbininkių

KEPĖJAS PRIE MIELIŲ 
Pradžia darbo 4-tą vai. ryto. Nereikia 
dirbti sekmadieniais arba šventadie­
niais. Gera mokestis. Taip pat reikia 
PAN CLEANER į keptuvę. Darbo 
pradžia 6-tą .vai. ryto. $36 savaitėje.

2603 E. 75th St.

CARROLL COMPANY

BILLER 
FOR 

MOON-HOPKINS 
BILLING MACHINE 

★
EXCELLENT OPPORTUNITY 

PERMANENT POSITION 
PLEASANT WORKING 

CONDITIONS

50 W. 60th St.

REAL ESTATE—SALE 
Žemės, Namai Pardavimui

(Located opposite Chicago and 
Northwestern Depot)

Tel.: FRAnklin 7272
114 N. CLINTON STREET

Didžiausias 
Pasirinkimas

VISOKIŲ KATIDŽIŲ 
BUNGALOW, APARTMENTŲ 
ROADHAUSIŲ
REZORTŲ IR FARMŲ.

gražių ežerų Wis., Ill., Mich ir
Viskas Parduodama 

Lengvais Išmokėjimais
Paskolos

Prie „__ _____ ,
Indiana valstijose.

ROCKFORD, ILL.
A.L.D.L.D. 29-tos kuopos mėnesinis 

susirinkimas įvyks birželio (June) 15 
d., 1944 m., Montague House; prasidės 
7:30 vai. vakaro. Maloniai kviečiame 
draugus ir drauges dalyvauti šiame 
susirinkime, nes turėsime nepapras­
tai svarbių reikalų aptarimui.

J. Ruiis.
(13C15)

DETROIT, MICH.
Detroito Lietuvių Moterų Pažangos 

Kliubo susirinkimas jvyks birželio 
15-tą d., ketvirtadieni, 7:30 vai. vaka­
ro, Draugijų Svetainėj, 4097 Porter.

Visos narės malonėkite dalyvauti, 
nes yra daug labai svarbių reikalų 
apsvarstymui.

M. G., Raštininkė.

KAILIŲ FINIŠERKŲ IR RANKINI- 
NIŲ PATYRUSIŲ SIUVĖJŲ 

Kreipkitės:
1453 W. 79th Street arba Telefonuokit 

Stewort 1288

ANT NAMŲ, AUTOMOBILIŲ 
už 4 ir 5 Nuošimčius

Apdrauda
NUO UGNIES,, APIPLĖŠIMO, 

PUBLIC LIABILITY, HEALTH, 
ACCIDENT IR LIFE. 

Naudokitės mano 30 metų patyrimu.

JOHN SINKUS

OPERATORKŲ
ANT SINGLE IR DUOBLE 

ADATŲ MAŠINŲ
Gali Uždirbti $1.00 arba 

Daugiau į Valandą 
Taippat Turime

GERŲ VIETŲ DARBININKAMS 
DIRBT ĮVAIRIUS DARBUS 

Gera Mokestis

DAPCO, INC. 
705 W. Washington Blvd.

HELP WANTED—MEN 
HELP WANTED—WOMEN

2442 W. 63rd Street 
Telephone Prospect vOOO

ROOM WANTED
. Pajieško Kambario

ForniŠiuotas kambarys reikalinga 
su valgiu. Bile kokioje apielinkėje 
Chicagoje. Praneškite į "Vilnies” 
Raštinę, 3116 S. Halsted St. Victory 
7325.

TAISOME Skalbiamas
Mašinas, Refrigeratorius, 

Dulkių Valytuvus 
ir Motorus

DARBAS GARANTUOTAS 
1649 West 47th St. 

Tel. YARDS 1866.

• HOUSEMEN
• TARNAIČIŲ
e LANGŲ VALYTOJŲ 

Patyrimas Nereikalingas. Pilną arba
Dalį Laiko. Vyrų arba Moterų. 

MISS DAVIS, 1400 Lake Shore Dr.

Reikalinga Apartmentiniam
KOTELIUI PAINTERIS 
ir Baltinių Kambariui 

MOTERIS
Kreipkitės:

1117 N. Dearborn
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